

## TROPAS TURCAS SOCORREN A LOS AUSTRIACOS

# Terribles cañoneos en Picardía

## LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

### APUROS

Un aerograma de Nauen (Alemania) dice que en breve peleará un ejército otomano en el frente austriaco. Se había ahudado, en la Prensa de algunos países neutrales, a ciertas negociaciones que los Imperios del centro habían entablado con el Rey de Bulgaria, y que tenían por objeto obtener del mismo la cooperación, fuera de los Balcanes, de una parte de sus fuerzas de primera línea. Sin duda, esas negociaciones no han tenido éxito. Y en Viena y Berlín se piensa ahora en Turquía.

Turquía... ¿Pero podrán los pobres turcos prestar la ayuda que se les demanda? Porque han perdido toda Armenia y la Mesopotamia del Sur, y sus soldados fueron diezmados en los Dardanelos. Piénsese en que Turquía acababa de sostener una guerra formidable, que la desangró y arrojó, cuando Enver, Taalat y demás dictadores la obligaron a inclinarse del lado de Alemania. Hoy necesita disponer de todos sus medios, si ha de conservar lo que le queda. Y la rebelión de Arabia añade otra gravísima complicación a las que ya preocupan a los imperiosos consejeros del triste Sultán.

Mal síntoma es para Alemania y Austria ese anuncio de socorro otomano. El sistema de las maniobras repetidas por líneas interiores sólo es eficaz cuando los adversarios no atacan simultáneamente. Y hoy no puede ser aplicado sino de manera fragmentaria.

El jefe del Estado Mayor ruso, Alexeieff, ha dado al corresponsal del Times en Petrogrado una información muy interesante acerca de los últimos movimientos conocidos de las tropas alemanas y austriacas en el frente oriental. Trátase de noticias comprobadas y que se basan en interrogatorios de prisioneros. Nadie ignora que en todos los cuarteles generales funciona un servicio de investigación que tiene al corriente a los Mandos de las concentraciones, transportes, formaciones y agrupamientos que el enemigo efectúa.

Se recordará que cuando, a primeros de junio, Brusiloff rompió las líneas del Archiducado Federico en el triángulo wolyniano, el Mando austroalemán acudió a reparar el daño tapando la brecha con todas las reservas estratégicas de que disponía. Pero encontróse con que debía conjurar dos peligros igualmente graves. No era sólo en Wolynia donde los rusos obtenían ventajas. Era en Bukovina también.

Entre el Pruth y el Dniester fueron reunidos 180.000 austriacos. Al Oeste de Lutsk, ocho divisiones alemanas y dos austrohúngaras.

¿De dónde procedían las ocho divisiones alemanas en cuestión? Porque las austrohúngaras habían sido retiradas a toda prisa de Italia.

Según Alexeieff, que debe saberlo, cuatro acababan de pelear en Francia. La 19.<sup>a</sup> y la 20.<sup>a</sup> (X Cuerpo) estaban delante de Reims. Componíanse de los regimientos números 73, 74, 77, 78, 79, 91, 92 y 164. El *Russkoi Invalid*, en su número del 10 de julio, dijo que no estaban completas, porque cada una de ellas había dado un regimiento para Verdun. Además, llegaron al saliente de Lutsk la 11.<sup>a</sup> división bávara y la 43.<sup>a</sup> división de reserva. La primera de éstas guarnecía uno de los sectores del frente germano, que empieza en el Iser y acaba en el Somme. La segunda, constituida en otoño de 1914, y que recibió su bautismo de fuego en la batalla de Flandes, también.

Hindenburg desprendióse de tres divisiones: la 22.<sup>a</sup> (XI Cuerpo), que estaba de reserva en Mitau, la 107.<sup>a</sup>, acantonada en Ustiany, y la 108.<sup>a</sup> que formaba en las cercanías de Dunaburgo. Las fuerzas germanas escalonadas de Lievenhof al lago Drisviaty quedaron reducidas a cinco divisiones de infantería y una de caballería. Para fijarlas en esas posiciones, Kuropatkin ha atacado algunas veces, últimamente entre Friedrichstadt y el golfo de Riga.

Además fué formada otra división con tres regimientos sacados del ejército de Woysch (centro) y de la extrema izquierda meridional (Lansingen).

De las dos divisiones austriacas llegadas de Italia (la 61.<sup>a</sup> y la 40.<sup>a</sup>), Alexeieff ha dado al corresponsal del Times informes muy precisos. Ambas fueron opuestas a Sakharoff en las márgenes del Lipa. Destrozadas por este general ruso, Mackensen (se dice que Mackensen está en Wolynia) ordenó que se las reemplazara por las alemanas 22.<sup>a</sup> y 43.<sup>a</sup>. Tampoco éstas lograron impedir el paso del Lipa. Como se sabe, los rusos están hoy a pocos kilómetros de Brody.

En el frente occidental, sector del Somme, han entrado en fuego nuevas reservas alemanas. Dos veces, en sus comunicados de la segunda quincena del mes actual, los británicos han dicho que el ejército de Einem había contraatacado con elementos de refresco. ¿De dónde fueron éstos retirados? Tal vez de Verdun, porque hace muchos días que en Verdun apenas se combate...

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

**Bombardeos.**  
PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:  
En la mayor parte del frente, el cañoneo de costumbre.

Violento bombardeo en la orilla derecha del Mosa, especialmente en los sectores de Fleury, bosque de Fumin y bosque de Chenois.

**Población bombardeada.**  
Aviación.—Esta mañana, a las diez cuarenta y cinco, tres aviones alemanes lanzaron bombas sobre Crepy-en-Valois.  
Resultaron tres mujeres heridas y muerta una muchacha.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

**Tentativas rechazadas.**  
NAUEN, 27. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que entre el Ancre y el Somme hubo violenta actividad de ambas artillerías, que se prolongó hasta bien entrada la noche.

Al Oeste de Pozieres fueron rechazados ataques enemigos con granadas de mano.

Al Sur del Somme, al Nordeste de Barleus, fracasó un ataque francés.

Por la noche fueron rechazados varios fuertes ataques franceses en la región de Terre Froide-Fleury.

En algunos puntos continúa la lucha. En el frente Sudoeste de Warneton fueron rechazadas fuertes partidas inglesas de reconocimiento.

Cerca de Richebourg fueron rechazadas patrullas enemigas.

No tuvo éxito un golpe de mano intentado por los franceses al Norte de Vienne-le-Chateau (Argona Occidental).

Nuestras patrullas han hecho unos cincuenta prisioneros en las posiciones francesas cerca de Ville-aux-Bois y al Nordeste de Prunay.

En combate aéreo fué derribado un biplano alemán cerca de Beine (Este de Reims).

**Nada importante.**  
Teatro oriental de la guerra.—Los rusos atacaron ayer por la tarde sin éxito nuestras posiciones de Schtschara, al Noroeste de Ljachowitschi.

Los rusos fueron también rechazados violentamente al Oeste de Beresteczko.

Fuera de esto y de un encuentro entre avanzadas en el Komaika, al Sur de Witsy, en el que el enemigo sufrió elevadas pérdidas, no hay ningún acontecimiento importante que señalar.

**BALKANES. Teatro de operaciones.**—No ha cambiado la situación.—Alto mando.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Seis mil doscientos cincuenta prisioneros.**  
POLDHU, 27. Petrogrado. El comunicado de la tarde anuncia que nuestras tropas que operan en el frente del Cáucaso continúan la persecución de los turcos, que se batieron en retirada, y que han capturado en Erzincjan un depósito de material de guerra.

Continúa la lucha por la posesión de los vados en el río Balderouka y en la región del río Slonoiwka.

Las tropas rusas han avanzado en algunos puntos.

Una información suplementaria muestra que el número de prisioneros cogidos en la batalla del 25 de julio asciende a 128 oficiales y 6.250 soldados.

También fueron cogidos cinco cañones y 22 ametralladoras.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Pequeños progresos.**  
COLTANO, 27. Alto mando.—La artillería enemiga se ocupó ayer en algunos puntos del frente en batir con fuego de destrucción centros habitados. Fueron bombardeadas algunas localidades de la cuenca de Asiago, alto valle de Boite, valle del Begano y meseta del bajo Isonzo. Fueron causados pocos daños materiales y algunas víctimas entre la población.

En Vallarca y en el nacimiento del Posina fueron rechazadas en la noche del 26 tentativas enemigas de ataque contra nuestras posiciones en la orilla derecha del torrente Leno y en las pendientes del Corno del Coston.

El adversario, fuertemente atrincherado en el bosque al Norte del monte Cimone, en la meseta de Tonezza, opone tenaz resistencia al avance de nuestras tropas; pero a pesar de esto, conseguimos también ayer algunos progresos.

En el valle Travignolo, actividad de la ar-

tillería enemiga contra las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.  
En el resto del frente no ha cambiado la situación.—Firmado: Cadorna.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**Dice un oficial bávaro.**  
LONDRES, 27. Las últimas declaraciones de un oficial bávaro prisionero dan una buena idea del efecto del bombardeo inglés sobre los refuerzos alemanes en el frente del Somme:

«Desembarcamos en Bapaume, que los ingleses estaban bombardeando con granadas de doce pulgadas, recepción nada divertida, y así comenzamos nuestra marcha por el camino de Albert abajo, tan pronto como fué posible; en todo el levantaban grandes nubes de polvo los proyectiles de seis pulgadas y empezamos a perder hombres.  
Cuando acababa todo ello, nos encontramos en la zona de los cañones pesados de campaña que barrían el camino vertiginosamente, teniendo que cruzar, para poder pasarlo, por una cortina de fuego y un bombardeo huracanado de los morteros de trinchera.  
Tantas bajas tuvimos, que al llegar el batallón a su destino había perdido un tercio de sus efectivos.»

**Impresiones francesas.**  
PARIS, 27. El día 27 fué de relativa calma en el frente del Somme, al menos en lo que respecta a las operaciones de infantería.

Los ingleses señalan solamente acciones locales secundarias.

En cuanto a las operaciones francesas, a falta de movimientos más amplios, retrasados hasta ahora por las condiciones atmosféricas, se limitan a un pequeño encuentro en el Este de Estrees, donde ganamos algún terreno, y escaramuzas en las inmediaciones de Soyecourt.

En el resto del frente los alemanes, por su parte, manifestaron en la noche de ayer cierta actividad.

Sus dos sondajes, uno en el Norte del Aisne y el otro en la Champagne, fracasaron completamente.

En Verdun el enemigo hizo actuar en gran parte su artillería en ambos lados del Mosa.

**Dicen los ingleses.**  
CARNARVON, 28. Las autoridades militares británicas y francesas han encontrado necesario corregir las deliberadas falsas interpretaciones y poner en evidencia las equivocaciones y omisiones de los comunicados oficiales alemanes.

Durante la ofensiva francobritánica al Norte y Sur del Somme han abundado estas prácticas alemanas, y el Gobierno británico las pone en evidencia, relatando lo sucedido y dando cuenta de la versión publicada por el Cuartel general alemán.

Este, por ejemplo, suprimió la ocupación por los aliados de media docena de pueblos importantes, entre ellos Contalmaison.

Un ejemplo reciente es la insinuación de que los ingleses están atacando el bosque de Trones, siendo así que éste está en poder de las tropas británicas desde el día 14.

El corresponsal del Times en el Cuartel general ruso da cuenta de una análoga falsa interpretación de uno de sus telegramas, al que los alemanes hacen decir todo lo contrario de lo que él escribió.

Estas maniobras divierten a los aliados, y al mismo tiempo les indican el estado moral del pueblo alemán, al que claramente se ve que no se le puede confiar la verdad.

**Dicen los corresponsales.**  
CARNARVON, 28. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico dicen, describiendo el avance en el ala izquierda inglesa, que las ametralladoras británicas hicieron una gran carnicería en las numerosas partidas enemigas que trataron de escapar hacia el Norte desde la parte alta de Pozieres.

En el ala derecha británica se ha trabajado activamente para consolidar y mejorar la nueva línea. La artillería británica impidió que llegaran a realizarse los contraataques alemanes en varios puntos de la línea.

Respecto a los aviadores británicos, ninguno tiene el menor miedo de los *lokkers* ó de cualquier otra cosa que los alemanes lancen al espacio, pues en igualdad de condiciones siempre salen victoriosos.

Los corresponsales dicen que el fuego de la artillería británica ha sido soberbio y efectuado a las distancias exactas.

A pocas yardas de donde estaban nuestros hombres estallaban nuestras granadas en medio del enemigo.

Los australianos y los territoriales se reunieron en la parte Norte del pueblo de Pozieres.

Las tropas que cooperan por la derecha, a lo largo de la segunda línea de trincheras alemanas, y por encima y detrás de ellas, han llegado a un punto situado por encima del pueblo de Pozieres, en el lado Este.

La nueva línea pasa ahora junto y delante de Guillemont.

**Dice un crítico.**  
CARNARVON, 28. Un experto crítico

francés dice, refiriéndose a las operaciones británicas, que una vez más la tenacidad inglesa ha vencido a la obstinación alemana.

Al Norte del Somme los ingleses han completado la conquista de Pozieres, después de tres días de lucha bajo un fuego infernal.

En la mañana del día 26 se hicieron dueños por completo del formidable bastión, que tuvieron que conquistar casa por casa.

La posesión de esta posición dominante hace muy difícil la situación del enemigo en Thiepval, pues ahora es posible atacarle a la vez de flanco y de frente, y las tropas británicas hacen ya progresos en esta dirección. Después del poderoso esfuerzo británico y de la desesperada resistencia alemana, ha venido naturalmente un período de reposo, y durante el resto del día sólo hubo acciones locales.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

**Dos protestas.**  
PARIS, 27. En la época de la Pascua Florida, las autoridades alemanas se llevaron a la fuerza de las ciudades de Lille, Roubaix y Tourcoing, unas veinticinco mil personas, entre ellas numerosas mujeres casadas y solteras para emplearlas, dijeron, en trabajos agrícolas en el territorio invadido.

El alcalde y el obispo de Lille han dirigido en seguida a las autoridades alemanas las energicas protestas siguientes:

Protesta del alcalde de Lille:  
«Señor gobernador: Detenido en casa por mi convalecencia, recibo con una indecible emoción una noticia que todavía me niego a creer. Me dicen que la autoridad alemana tiene intención de evacuar sobre una parte del territorio ocupado un número importante de personas de nuestra población.

Después de las declaraciones oficiales que usted hizo publicar en las paredes de que la guerra no se haría contra los paisanos, con la única condición de que se mantengan en calma; que sus derechos, sus bienes y la libertad de la población serían garantizados, jamás hubiera podido creer que semejante medida pudiera ser formulada. Si fuera así, me permitiría, como primer magistrado de nuestra ciudad, formular la más enérgica protesta contra lo que consideraría como una violación absoluta del derecho de gentes.

Destruir y romper las familias; arrancar por millares de sus familias pacíficas ciudadanos y obligarles a abandonar sus bienes sin protección, sería un acto de naturaleza capaz de sublevar la reprobación general.

Nuestros soldados, como los vuestros, cumplen valientemente su deber; pero todas las Convenciones internacionales están de acuerdo en dejar la población civil por fuera de ese horroroso conflicto.

Quiero esperar, excelencia, que semejante eventualidad no se producirá.—Firmado: *Delasalle, alcalde de Lille.*

La protesta del obispo de Lille contiene, entre otros párrafos siguiente:  
«Señor general: Es de mi deber señalar a usted que un estado de horror se manifiesta en esta población.

Los raptos numerosos de mujeres solteras, los traslados de hombres, de jóvenes y hasta de niños, que se realizan en la región de Tourcoing y de Roubaix, han sido llevados a cabo sin procedimientos ni formaciones judiciales. Medidas tan extremas y en tan gran escala están preparadas para Lille.

No le extrañará, señor general, que inter venga cerca de vuestra autoridad en nombre de la misión religiosa de la que he sido encargado.

Ello no implica el cargo de defender, respetuosamente, pero firmemente, el derecho internacional que la guerra jamás puede infringir y la moral eterna que nada puede suspender.

Ella me impone el deber de proteger a las mujeres y a los desarmados que son mi familia y cuyas cargas y dolores son también míos; usted es padre y no ignora que no hay derechos más respetables que los de la familia.

Los alemanes que alojan desde mucho tiempo en nuestras habitaciones, saben cuánto ese espíritu de familia está vivo en nuestras fibras las más íntimas en la región del Norte. Tengo fe en la conciencia humana y conservo la esperanza que los mozos y las mozas pertenecientes a cada familia honrada y reclamados por ellas les serán devueltos, y que el sentimiento de la justicia y del honor prevalecerá sobre todas las demás consideraciones inferiores.—Firmado: *Alexis, Obispo.*

**Acuerdo austrogermano.**  
VIENA, 27. El 27 de julio se reanuda la Conferencia con los representantes del Gobierno alemán sobre las Aduanas, economía y otras cuestiones políticas, llegando momentáneamente a un acuerdo satisfactorio.

**El vizconde Grey.**  
LONDRES, 27. El vizconde Grey, ministro de Negocios Extranjeros, ha regresado a Londres ayer, y esta mañana ha reanudado sus tareas en su ministerio.

**Dice Asquith.**  
LONDRES, 27. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, contestando a un diputado, ha declarado que el Gobierno había pedido al Rey que se tomen medidas para privar de sus títulos y condecoraciones al duque de Cumberland, al duque de Albany y al Príncipe Alberto de Schleswig, que, siendo de nacionalidad inglesa, pelean contra las tropas del Rey.

**A la memoria de Battisti.**  
ROMA, 27. A propuesta del Presidente del Consejo, S. M. el Rey ha firmado un decreto acordando honrar la memoria del ex diputado Battisti, que consagró su vida a la Patria, hasta el sacrificio heroico de sí mismo, y conservar su preciosa obra intelectual.

El decreto dispone:  
1.<sup>o</sup> Imprimir por cuenta del Estado las obras de Cesare Battisti.  
2.<sup>o</sup> Encargar a la viuda de Battisti recoger y cuidar la edición de las obras susodichas.

La Memoria del Presidente relata el glorioso martirio de Battisti y la importancia de su obra intelectual, testimoniando sus ideas sobre la Patria e ilustrando al Trentino desde el punto de vista histórico, geográfico, administrativo y social.

Añade que nadie puede hacer revivir plena ni completamente el pensamiento de Battisti como su mujer, que fué su compañera de fe en sus estudios y su trabajo.

El Gobierno, dando esa tarea a la esposa de Battisti, cree cumplir un alto deber, independientemente de otras medidas, que han encontrado a la viuda y a los hijos de Battisti en la Patria el sostén que les falta a consecuencia de la muerte del heroico mártir.

**Dice un ministro.**  
LONDRES, 27. Al volver del Cuartel general el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, Sturmer, ha hecho declaraciones en las que dijo: «Creo firmemente que llegará la victoria para Rusia y sus fieles aliados, cuyos ejércitos dan ahora pruebas brillantes de tan gran valor, mientras los rusos van de triunfo en triunfo con su heroico comportamiento.

Alemania provocó la guerra con un absoluto desprecio de las conquistas de la civilización. De ahí que las consecuencias tengan que caer sobre ella. Lo mismo los sentimientos que los pensamientos y acciones han de dirigirse en un solo sentido; guerra hasta la victoria final.»

**Un plan de lord Kitchener.**  
POLDHU, 27. El *Morning Post* de hoy dice que lord Kitchener, poco antes de su muerte, planeó un proyecto para castigar a Alemania por su traición organizada.

El proyecto era votar una ley que impidiera que en un plazo de veintitún años pudieran los alemanes naturalizarse ó domiciliarse en el Imperio británico, entrar como socios en ningún negocio inglés ó ser accionistas de una Compañía inglesa.

El *Morning Post* dice que lord Kitchener era un hombre de ideas prácticas, que no se dejaba arrastrar por las pasiones y que se preocupaba del bien de la nación.

**Sesión suspendida.**  
POLDHU, 27. La sesión del Parlamento de esta tarde ha sido suspendida hasta que pueda convencerse a Mr. Geinnell de que abandone la Cámara, como se le ha ordenado.

**El monumento a Kitchener.**  
LONDRES, 27. Hoy al medio día, la suscripción abierta para la erección de un monumento nacional a la memoria del general lord Kitchener ha alcanzado la suma de 3.750.000 francos.

**Alemania y Turquía.**  
BERNA, 27. El *Diario Oficial* otomano publica una ley autorizando al Gobierno a firmar un Convenio con Alemania para un nuevo anticipo de 2.557.000 libras turcas.

El importe de los anticipos alemanes asciende ahora a 9.599.000 libras turcas.

**De la Agencia Stefani.**  
La Agencia Stefani publica lo siguiente: «Un reciente comunicado hablando de nuestra nueva ofensiva en el Alto Avisio afirmaba que en toda la región trentina entre los valles Adigio y Brenta, nuestra acción contraofensiva continuaba lenta, pero incansante.

El boletín de guerra del 25 señala brevemente uno de los más importantes resultados de esa acción: la conquista del monte Cimone.

Para quien no conoce esas localidades, un simple examen de los mapas de esa zona puede demostrar suficientemente la importancia de esa posición y los esfuerzos que ha costado a nuestras tropas para conquistarla.

Entre Astico y Posina, el valle de Riofreddo se eleva a una altura media superior de mil metros a la meseta de Tonezza, aproximadamente, de forma triangular, del que el monte Cimone es la cumbre meridional.

La superficie de la meseta, fuertemente ondulada, está cubierta de bosques en su sección Sur hacia Cimone, mientras que la parte Norte contiene praderas, está habitada y está surcada por una gran carretera y una red de caminos y senderos. Los costados de

la meseta se precipitan en pendientes casi a pico hacia el fondo de los valles que los delimitan, y por donde sólo se puede subir por escarpados y abruptos senderos. Por consiguiente, el ataque del monte Cimone, procedente del frente de Arsiero Chiri, debe efectuarse bajo el fuego de sus defensores, trepando por las empinadas alturas que limitan la meseta del lado Sur.

Además, el asaltante no puede contar con maniobras envolventes por los valles de Astico y Riofreddo, sea porque los costados de esos peñascos casi inaccesibles de la meseta se extienden varios kilómetros hacia el Norte, sea porque las comunicaciones que suben por esos valles son dominadas por la línea Torrarra, Campomolón, Spitz, Topezza ó por la meseta de Castelletto-Rotzo; además, los defensores pueden con bastante facilidad provisionarse por retaguardia, y poseen una línea de retirada relativamente segura.

Respecto del valor de la posición del monte Cimone es inútil explicar que está estrechamente relacionado al lado de la línea de Taro Campomolón, y, por lo mismo, era muy importante para los austriacos que ocupaban esa línea.

Para nosotros la importancia del éxito está esencialmente en el hecho de haber conquistado al enemigo lo que era para él una base excelente para dominar las desembocaduras del Astico en la llanura y los altos valles de ese río y de sus afluentes, así como las líneas de comunicaciones que con ellos subían.

La posesión de monte Cimone nos permite todavía batir la zona de las localidades habitadas de Tonezza y unir fuertemente nuestras progresiones a lo largo de las líneas directrices del Astico, de Riofreddo y de Posina, y consolidar así nuestras ocupaciones laterales de Punta Corbin y de la llanura de Costo al Este, con la ocupación del monte Scheggio al Oeste.

**En la Cámara francesa.**  
PARIS, 27. En la Cámara de Diputados se terminó la discusión acerca de la fiscalización parlamentaria en los ejércitos, aprobándose por 269 votos contra 200 el contraproyecto, por el que se delega en las grandes Comisiones los poderes necesarios para ejercer la fiscalización efectiva dentro de sus atribuciones y en las condiciones previstas en la orden del día votada el 22 de junio.

Los delegados darán cuenta de sus misiones a las Comisiones competentes, que transmitirán éstas al Gobierno y a la Cámara para que emita los informes en conjunto.

**La exportación de la naranja.**  
LONDRES, 27. El Board of Trade anuncia que para economizar el número de buques mercantes se publicará un decreto prohibiendo la importación de naranjas por los buques que no lleven un permiso especial.

Explica esto diciendo que de una manera general los permisos para la importación se concederán no para cada cargamento determinado, sino para todos los cargamentos de los buques previstos del permiso para el transporte de las naranjas.

**Repatrio de Polonia.**  
LYON, 27. El Kartographische Zeitung, de Viena, ha publicado el plan de un nuevo repatrio de Polonia entre Alemania y Austria. Austria recibiría los gobiernos de Lublin, de Radom, de Kielce y una parte del de Piotrov. Los alemanes se quedarían con los gobiernos de Kalisz, de Varsovia, de Plotsk, de Lomja y una parte del de Piotrov y del de Sedlice. En el gobierno de Piotrov, la frontera sigue el curso del Warta. De este modo todo el centro húngaro al Este de la línea de Varsovia-Viena pasaría a poder de los alemanes.

Es triste que el avance de las tropas rusas venga a turbar planes tan bien trazados.

**Los rumanos.**  
Telegrafian de Bucarest que el Gobierno rumano ha negado a la Legación austro-húngara el envío a Hungría de 1.100 vagones, que han servido para el transporte de los refugiados de Bukovina cuando la invasión rusa. Por otra parte, la frontera rumana está cerrada a la exportación de petróleo con destino a los Imperios centrales.

**Lo torpedearon.**  
Telegrafian al Nieuwe Courant que el barco holandés Maas, que se dijo había sido hundido por una mina, lo ha sido en realidad por un submarino alemán que lo torpedeó a unas cuatro millas de distancia. El Maas se hundió en menos de dos minutos.

**Disminución.**  
El primer resultado obtenido como consecuencia de las recientes combinaciones económicas angloitalianas ha sido disminuir en cuarenta liras el precio de los carbones destinados a los caminos de hierro y a ciertas industrias italianas.

**En Bélgica.**  
La «Gaceta de Lausanne» publica un estudio documentado sobre el estado de ánimo que reina en Bélgica ocupada, aunque las autoridades alemanas se esfuerzan en persuadir a los neutrales que los belgas se han conformado con su suerte y aprecian las ventajas de la cultura, lamentando cada vez menos su independencia. La «Gaceta de Lausanne» dice que en los mismos periódicos alemanes se ve que ocurre todo lo contrario de lo que quieren hacer creer a los neutrales.

En un estudio titulado «El Porvenir de Bélgica: valores y flamenos», M. Alfred Ruhmann describe en estos términos el estado de ánimo de Bruselas: «En Bruselas están únicamente algo resignados con la situación, y sólo les contiene el miedo de las tropas y de los cañones alemanes emplazados en las alturas capitulinas del Palacio de Justicia.»

El doctor Julius Burghod dice que el estado de ánimo del país está suficientemente expresado por las escarapelas negras, rojas y amarillas y con los medallones con el retrato del Rey, que se llevan y se ven en todas partes. El ameno publicista Herbert Eulenberg dice que los belgas continúan irreductibles ante los avances alemanes.

**El túnel bajo el Canal de la Mancha.**  
LONDRES, 27. El Daily Chronicle publica unas declaraciones de M. Yves Guyot acerca de la construcción de un túnel bajo el canal de la Mancha, diciendo que con los planos que actualmente existen puede comenzarse a trabajar inmediatamente.

Con 1.200 obreros, á veinte metros diarios, el túnel estaría terminado en cinco años.

**Protesta del obispo de Arras.**  
PARIS, 27. Sábese que las autoridades alemanas, su prefecto de trabajos urgentes, han hecho una selección de jóvenes de ambos sexos en las comarcas de Lille, Tourcoing y Roubaix, enviándolos con rumbo ignorado, bajo amenaza de muerte a los que se resistieron a la leva.

El obispo de Arras ha protestado ya contra este atropello, y la Prensa parisina dice que el Gobierno francés protestará igualmente ante la opinión contra esta infracción de todas las leyes.

**Un nombramiento.**  
LONDRES, 27. Lord Lytton ha sido nombrado lord civil del Almirantazgo, en sustitución del duque de Devonshire, que es nombrado gobernador general del Canadá.

**Pidiendo el indulto de Roger Casement.**  
LONDRES, 27. Según el «Daily Chronicle», Casement deberá ser ejecutado en público. La ley inglesa de 1868, que abolía la publicidad de las ejecuciones capitales, sólo se refiere a los asesinos, pero no a los traidores.

Se hacen gestiones para obtener el indulto de Casement.

Una Comisión de diputados nacionalistas irlandeses, presidida por Mr. Arthur Lynch, visitó ayer a Mr. Asquith para pedirle el indulto del condenado.

**La situación agrícola de Francia.**  
PARIS, 27. Según el informe de fines de julio de 1916, ha mejorado en todos terrenos. El ganado, que había sufrido bastante, se ha reconstituido, y el número de animales jóvenes, sobre todo de la especie bovina y caballar, ha aumentado considerablemente. Respecto a las cosechas, la única que será algo deficitaria es la de fruta, sobre todo la de manzanas; en cambio, las viñas presentan un aspecto completamente satisfactorio en su conjunto. La cosecha de cebada y la de avena han dado muy buen rendimiento en las regiones del Mediodía, del Este y del Sudoeste.

El trigo ha sufrido algo por las condiciones del clima, pero en proporciones mucho menores de lo que se creía, y la cosecha será mejor que la de los años anteriores.

El maíz, cuyo cultivo se ha aumentado, y las patatas, zanahorias, remolachas, etc., se presentan en algunas regiones muy bien.

En general, todas las cosechas dan un resultado satisfactorio y completamente igual que en los años anteriores a la guerra.

Esto es resultado de la adaptación rápida de las mujeres a las necesidades actuales; de la utilización de la mano de obra militar, y también de los esfuerzos y de la cooperación de las Sociedades agrícolas locales.

**LOS RUSOS**  
Brody en peligro.  
LONDRES, 27. De Petrogrado dicen al Daily Mail que una nueva retirada enemiga dejaría a Brody en tal peligro que ya no se le podría defender, y su evacuación implicaría la caída inminente de Lemberg.

**La Prensa de París y las victorias rusas.**  
PARIS, 27. Los periódicos comentan hoy entusiásticamente las dos grandes victorias de Armenia y de Galitzia, con lo cual el mundo tiene una nueva y brillante prueba del poderío militar de Rusia.

**Al Noroeste de Lemberg.**  
PETROGRADO, 27. Los rusos se encuentran á 10 millas de Brody, 50 millas al Noroeste de Lemberg, y amenazan envolver á los ejércitos enemigos que operan en aquella región, haciendo insostenible la posición de las fuerzas que se encuentran en dirección de Lemberg.

**Comentarios a la toma de Erzindjan.**  
LONDRES, 27. La Prensa inglesa se felicita por la toma de Erzindjan por los rusos, estimando que los ejércitos del Cáucaso han conseguido un éxito que les asegura ventajas duraderas en Asia Menor.

Erzindjan se halla al Sudoeste de la gran carretera que va de Erzerun a Trebisonda, y domina todas las desembocaduras de la meseta de Armenia.

Los turcos han perdido Erzerun al Este, Baiburt al Norte; deberán ahora evacuar toda Armenia y batirse en retirada hacia sus defensas de Anatolia.

El efecto de la pérdida de Erzindjan repercutirá en Persia y en Armenia.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**  
El «Deutschland».

LONDRES, 27. Telegrafian de Washington que se ha concedido al «Deutschland» patente limpia.

El crucero norteamericano «North Carolina» y dos destroyers están preparados y han salido con objeto de hacer respetar la neutralidad de las aguas americanas del Cabo de Virginia.

Esto debe estar relacionado probablemente con la próxima partida del «Deutschland».

**La salida del «Deutschland».**  
WASHINGTON, 27. El ministerio de Marina anuncia que tres buques de guerra de los Estados Unidos vigilan a los cruceros franceses e ingleses que cruzan por delante de Northfol acechando el submarino «Deutschland», cuando trate de emprender su viaje de regreso.

El objeto de los buques americanos es cuidar que se observe estrictamente el límite de las aguas jurisdiccionales, habiendo anunciado ya el Gobierno que el «Deutschland» no deberá sumergirse dentro de las tres millas de aguas territoriales. Se espera que el «Deutschland» parta esta tarde.

**La última víctima de los submarinos.**  
CARNARVON, 28. La Gaceta de South Shields publica la historia de la barca noruega «Kningern», última víctima de los submarinos alemanes y que se dirigía a Hartlepool con cargamento de madera.

El barco fue incendiado en el mar del Norte y la tripulación desembarcó en Shields en la mañana del día 27.

El capitán del barco ha manifestado que el submarino alemán hizo fuego contra él para detenerle.

El capitán y el primer oficial recibieron orden de llevar los documentos del barco a bordo del submarino, y el comandante alemán, después de examinarlos, dijo que sentía mu-

cho tener que incendiar el barco y que estaba cansado de estas cosas.

Los alemanes fueron después a bordo de la barca, y después de regarla con petróleo, la incendiaron.

**LA OFENSIVA FRANCOINGLESA**  
Impresiones.  
LONDRES, 27. El Daily Telegraph escribe:

«Todos los pueblos señalados en una orden divisoria alemana, como teniendo una importancia particular, están actualmente en nuestro poder.»

Hemos conseguido apoderarnos de ellos, á pesar de la formidable resistencia de los alemanes.

Varias veces el enemigo ha vuelto al asalto de esas posiciones con una tenacidad que demuestra el gran valor que atribuye á esas posiciones detrás de la cresta de alturas que se extienden desde Thiepval hasta Guillemont.

Es probable que no haya en ese frente otras posiciones tan bien fortificadas como las que acabamos de ocupar.

Un ejército, ocupando Poizieres, podrá, con cañones colocados sobre las colinas vecinas, avanzar fácilmente hacia Bapaume, mientras que las fuerzas establecidas en Longueval y en Guillemont podrán bajar hacia Combles.

Más al Norte, los franceses están en buena postura para avanzar hacia Peronne.»

**Informes de un corresponsal.**  
LONDRES, 27. El corresponsal de The Times en el Cuartel general, relatando el avance de la izquierda inglesa, cuenta que las ametralladoras británicas hicieron grandes estragos entre fuertes destacamentos enemigos que trataron de escapar hacia el Norte de Poizieres á campo abierto.

En el ala derecha, los ingleses se ocupan activamente en consolidar y mejorar las nuevas líneas.

El fuego de la artillería británica ha impedido que los contraataques enemigos en diversas partes de la línea lograsen su objeto.

En cuanto á los aviadores ingleses, no hay ninguno que tema lo más mínimo al famoso jökker ó á cualquier otro aparato que los alemanes pueden presentar.

En condiciones iguales, conservan siempre el dominio del aire.

**FUERA DE EUROPA**  
Desmintiendo una noticia.  
LONDRES, 27. El ministerio de la Guerra comunica un mensaje, según el cual, el comandante de las fuerzas de Egipto dice:

«Un radiograma alemán pretendió que nuestra caballería ha sido rechazada en Rami y en Katia.»

Nuestra caballería ocupa Katia, de donde no ha sido nunca rechazada, adquiriéndose una superioridad completa sobre la del enemigo, sea por sus reconocimientos, sea por las incursiones llevadas á cabo en las tropas de reservas turcas.

El enemigo jamás ha intentado ningún reconocimiento en nuestra dirección, y las fuerzas turcas de Ogratina no se atreven á salir; además ningún turco ha llegado á Romani.»

**En Africa Oriental.**  
LONDRES, 27. (Oficial del Este africano).  
Nos hemos apoderado de la fuerte posición de Malangali, rechazando los contraataques del enemigo.

**Dice el «War Office».**  
CARNARVON, 28. El War Office anuncia el satisfactorio resultado de las operaciones en el Africa Oriental.

El brigadier general Northey desalojó el día 24 de las posiciones fuertemente organizadas, situadas á ambos lados del camino de New Langueburg á Erigana, en Malangani, á los principales destacamentos alemanes que operaban en la parte Sur.

Después de varios e infructuosos contraataques, el enemigo se retiró apresuradamente en dirección de Iringa, abandonando un cañón de cuatro pulgadas, un howitzer y dos ametralladoras.

Entre los alemanes europeos capturados es-

taba el doctor Stier, gobernador del distrito de New Langueburg, quien ha muerto á consecuencia de las heridas recibidas.

La mayoría de los supervivientes de la tripulación del crucero alemán «Königsberg» forman parte de las fuerzas enemigas que operan en esta área.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**  
El «Breslau», cañoneado.  
PETROGRADO, 27. (Comunicado de la tarde.)

El Emperador ha enviado el siguiente despacho al comandante en jefe de las fuerzas que operan en Armenia:

«Con inmensa alegría he sabido la toma de Erzindjan, y te felicito de todo corazón por la victoria que ha obtenido tu heroico ejército del Cáucaso, y me causa gran placer que las tropas hayan justificado tan rápidamente con su obra mi confianza en ellas.»

Frente occidental.—En la región de Kemern los alemanes, después de preparación de artillería, tomaron la ofensiva repetidamente, siendo rechazados por nuestro fuego concentrado, teniendo que abandonar numerosos muertos y heridos.

En estos combates los alemanes dispararon balas explosivas y proyectiles cargados de gases asfixiantes.

Al Nordeste de Baranovitchi hubo ayer violento cañoneo en ambas líneas, y encuentros entre vanguardias; las nuestras avanzaron en algunos puntos.

Diez aeroplanos enemigos arrojaron treinta y dos bombas en la estación y once sobre la de Pogoreltzy.

Al Sudoeste de Baranovitchi, pueblo de Vonki, hubo en la noche del 25 al 26 violento cañoneo. Una compañía enemiga a través del río Schara y se acercó á nuestras alambradas, siendo rechazada por nuestro fuego de infantería y ametralladoras.

En la región de Lviere (?) continuamos rechazando al enemigo, que se bate en retirada, sufriendo enormes pérdidas. Apresamos 63 oficiales y 4.000 soldados, y les tomamos cinco cañones, seis ametralladoras, 12 armones y otro material.

Continúan afluyendo prisioneros á los campos de concentración.  
Frente del Cáucaso.—El día 25, los valientes elementos mandados por el general Yudentich se apoderaron, después de combate, de la ciudad de Erzindjan, poniendo así término á la conquista de Armenia.

**Comunicado de la noche.**  
Frente occidental y frente del Cáucaso.—No ha ocurrido cambio alguno.  
Mar Negro.—Un destacamento ruso encontró al crucero «Breslau» á la altura de Novo Rossysk, cañoneándole y persiguiéndole hasta que anocheció.

**COMUNICADO OFICIAL BRITANICO**  
Cañoneo.  
LONDRES, 27. Comunicado oficial de la noche.

Nuestra artillería se ha mantenido activa durante toda la noche.  
Continuamos haciendo presión sobre el enemigo en diversos puntos por medio de encuentros cuerpo á cuerpo.

Los alemanes emplean en toda el área del combate granadas lacrimógenas y gasógenas. En el resto del frente inglés no ha ocurrido incidente de importancia en las últimas cuarenta y ocho horas.

**Sobre los bombardeos aéreos**  
Hace un año...  
El 5 de junio de 1915 publicó un diario jainista un artículo en que se trataba de los grandes «raid» aéreos de los pilotos y aeronautas alemanes y austrohúngaros, artículo en el cual se encomiaba la osadía de los hombres pájaros de los Imperios centrales, osadía que llega hasta atacar las capitales de sus adversarios, y se expresaba que si los aliados no efectuaban represalias era por impotencia moral ó material.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 23

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

bido que ibais á ser el marido de la señorita Paula Baltus, hubiese hablado sólo por dar una satisfacción á ella y á usted.

—Hubiera usted hecho muy bien—replicó Fabricio esforzándose en tranquilizar su voz;—pero por desgracia ya es tarde, ya no se pueden cambiar los hechos cumplidos.

—En cuanto al inocente que ha muerto, no; pero en cuanto al tunante que vive... ¿Y sabe usted lo que me tranquiliza un tanto, señor? La seguridad de que los que obran mal, cuando se creen más al abrigo es cuando están más á punto de entregarse... No hay quien me saque de la cabeza que un día ú otro se levantará de nuevo la guillotina en la plaza de San Juan de Melún, y esta vez caerá la cabeza del verdadero asesino.

Fabricio temblaba.

—¿Está usted malo, señor?—preguntó Claudio lleno de interés.—Se ha puesto

usted blanco como la camisa que lleva puesta.

—No es nada—murmuró tratando de sonreír;—crisis nerviosas que duran un instante... Volvedme á tierra.

—¿No llegamos hasta la isla?—No; basta de paseo.

—Está bien; en tres minutos llegaremos.

Y el marinero volvió la barca y remó con brío.

Fabricio no tardó en reponerse, y exclamó:

—Puesto que se encuentra usted bien en mi casa, según me ha dicho, y yo lo creo, estará en ella el tiempo que quiera; sea usted hombre honrado, pórtese bien y bórre con su conducta un pasado que sólo yo conozco y que me guardaré muy bien de descubrir.

—Tranquílese, señor; no tendrá queja de mí.

—Así lo espero; mañana saldremos á dar un paseo en el «sloop»; tengo ganas de probarlo.

cuando tanto me debe y tanto espera de mí?

Claudio, por su parte, mientras se reunía á su grumete, pensaba:

—¡Gran invento el de la historia de la carta! Ha dado de lleno en la herida... Ya estaba yo seguro de que la mujer que he salvado era la que estaba con él en Melún... ¡Ah, señor Fabricio! Hay quien sabe tanto como usted... ¡Queréis sacarme las pruebas de vuestro crimen!... Esas se guardan para los jueces.

XXIII

Fabricio, una vez en su habitación, dió orden de enganchar, resuelto á ver á Paula Baltus antes que á Ritner, para lo cual tenía que estar en la estación de Lyon á las nueve en punto.

Llegó á tiempo de subir en el tren, y á las diez llamaba á la puerta de la casa de campo que conocemos.

El criado que acudió á abrir la verja le reconoció en seguida.

—¿Está en casa la señorita?—preguntó Fabricio.

—No, señor.

—¿Qué me dice! ¿Sabe usted si volverá pronto?

—No sé; no dijo nada al marchar.

—¿Sabe usted si antes de ese tiempo ha recibido un telegrama de América?

—Sí, señor, le recibí.

—Está bien; muchas gracias.

Y Fabricio, muy contrariado por haber hecho un viaje inútil, volvióse á la estación, donde tuvo que esperar el tren ascendente de las dos.

—Imposible que pueda ir á ver á Ritner á su casa de Auteuil antes de las cinco se decía.—Decididamente, el diablo se mezcla hoy en mis asuntos!

Nosotros, para quienes no existen obstáculos de tiempo ni de distancia, dejáremos á Fabricio fumando cigarro tras cigarro para entretener el tiempo y volveremos á la casa de las locas.

Hacia dos días que Emma se levantaba de la cama un par de horas, y parecía que entraba en la convalecencia.

Sostenida por Jorge y por Paula bajaba al jardín, y á la sombra de los árboles pasaba algunos ratos entre su querida amiga y el que su alma ingenua consideraba como su prometido.

—¿Qué tiene usted, hija mía?—le preguntó Paula.—¿Qué pensamientos le atormentan?

—Nada, mi buena Paula, no tengo nada—murmuró la niña con sonrisa melancólica.

—¿Sufre usted?—le preguntó Jorge con algo de inquietud.

—No tal.

—Pues entonces, si nada le molesta ni le preocupa, ¿por qué está usted así?

—Ay!—murmuró la niña.—Pienso en mi padre; temo...

—¿Qué teméis?

—No puedo explicarme; es un presentimiento vago, pero tenaz, insistente...

—¿Por qué atormentaros así?—dijo Paula acariciando su frente con un beso.—Ya sabe que recibí el telegrama de Fabricio anunciando su regreso.

Vertical text on the right edge of the page, likely a continuation or sidebar from another page.

de junio del mismo año (edición ocho noche, página quinta, columnas tercera, cuarta y quinta) pretendimos demostrar que la «impotencia moral o material» no existía, si bien las dificultades que entrañan las operaciones sobre Berlín, Viena y Budapest, y el escaso fruto que producirían, no aconsejaban su realización.

Aduclamus pruebas de gran peso, a nuestro entender; pero al transcurrir el tiempo, la realidad, aplastante é innegable, ha venido á confirmar nuestras presunciones é hipótesis, fundadas en realidades anteriores á la gran guerra europea. Los dirigibles y aeroplanos alemanes han bombardeado varias veces París y Londres, situadas, respectivamente, á 90 y 225 kilómetros de sus líneas. Lisboa, Roma, San Petersburgo y Tokio permanecen incólumes.

Sin embargo, Roma y San Petersburgo se hallan bajo el radio máximo de acción de los zeppelins.

Constantinopla fué atacada hace unos meses por tres hidroaviones ingleses, que recorrieron unos 500 kilómetros.

Sofia sufrió dos veces la visita de aeroplanos franceses, que debieron salvar 500 kilómetros de montañas y otros terrenos nada hospitalarios para cumplir su cometido.

Sosteníamos y sostenemos que Berlín y Viena se hallan amenazados de represalias, y para mayor claridad vamos á reproducir párrafos de nuestro artículo de hace un año. Declamamos entonces:

«Nosotros intentaremos probar: Primero, que la impotencia moral no existe; segundo, que tampoco hay impotencia material de acción.»

El punto primero debe versar sobre los aparatos aéreos, por ser éstos los que materialmente transportan á los aviadores.

Punto primero, parte primera, aparatos aéreos: ¿Es posible un ataque francés, inglés ó ruso sobre Berlín ó una acción italiana sobre Viena? Berlín dista unos 650 kilómetros de Nancy, en línea recta, y unos 450 kilómetros de las líneas rusas, en Polonia (téngase en cuenta que hace trece meses estaba Varsovia aún en poder de los rusos).

Viena se halla á 300 kilómetros escasos de Italia. Por tanto, de Nancy á las líneas rusas, pasando por Berlín, 1.100 kilómetros.

De Nancy á Berlín y vuelta, 1.300 kilómetros.

De las líneas rusas á Berlín y vuelta, 900 kilómetros.

De la frontera de Italia á Viena y vuelta, 600 kilómetros.

Los artefactos aéreos son hoy: Aeroplanos é hidroaeroplanos y dirigibles (por ser ingobernables no citamos los globos libres).

Aeroplanos.—¿Existe algún tipo, francés ó ruso, que pueda cubrir 1.100 kilómetros, escogiendo el recorrido más corto, ó 900 kilómetros?

Los 600 kilómetros del raid italiano, ¿son excesivos para los aeroplanos de esta nación?

Tratamos de agresiones parciales y aisladas de algunos aeroplanos, como han sido las que París ha sufrido.

A continuación citábamos las grandes hazañas de los aviadores franceses antes de la guerra, y luego seguíamos:

«Las Casas Bleriot, Morane, Clement-Bayard, Deperdussin, Borel, H. Farman, Breguet, etc., construyen aeroplanos capaces de salvar de 1.000 á 1.500 kilómetros en determinadas circunstancias (pues el aeroplano no está libre de averías, por muy perfecto que sea).»

Acabamos de citar nueve ó diez raids de 700 á más de 1.000 kilómetros, efectuados todos en los años 1912-1913 y primera mitad del 1914 por varios aviadores franceses.

Ahora bien: ¿Por qué causa en 1915, con aparatos más perfectos, no pueden cubrirse trayectos que se habían efectuado años antes?

¿Es ilógico afirmar que Berlín se halla bajo el radio máximo de acción de los aeroplanos franceses?

Concluimos de lo expuesto: «Los aeroplanos franceses pueden llegar á Berlín algunas veces y tomar tierra en Rusia luego, por estar este recorrido dentro de su radio máximo de acción.»

Entonces la distancia total, Nancy, Berlín, Varsovia, era de unos 1.100 kilómetros; pero acacé la retirada rusa y aumentó el trayecto en 300 kilómetros.

El raid dilatadísimo era, no obstante, posible.

He aquí que múltiples informes concuerdan en afirmar que la noche del 20 de junio, á las nueve y media, partió de Nancy (lugar que nosotros señalábamos como punto de partida) el subteniente Marchal y voló toda la noche, aterrizando á las ocho y media de la mañana siguiente, á causa de una avería, en Kholm (Polonia), á menos de 100 kilómetros de las líneas rusas, luego de haber lanzado proclamas sobre Berlín y cubriendo, en once horas, unos 1.350 kilómetros.

Los detalles de toda suerte que publica la Prensa aliada no dejan lugar á duda.

Se especifica, en efecto, el día y hora de la partida, y se cita el nombre del piloto, así como el tipo de su aparato (un Nieuport especial) y la cantidad de esencia que llevaba. Dícese también que el texto de la proclama comenzaba así:

«Hubiéramos podido bombardear la ciudad de Berlín y matar así mujeres y niños inocentes; pero nos contentamos con lanzar solamente la proclama que sigue», y seguía el texto.

Afirmase que Marchal se halla internado en Sarcelbach y que logró enviar á Francia una Postal en la cual expresa que las averías fueron debidas á las bujías del motor, y que eran las ocho y media cuando fué apresado.

Pensaba sin duda tomar tierra en Luck, uno de los puntos más avanzados de la línea rusa, pues Kholm está á 100 kilómetros al Oeste de esta ciudad.

Recuérdese que la primera vez que voló un avión francés sobre Sofia limitóse también á lanzar proclamas.

Aviadores como Marchal hay docenas en Francia. Aparatos idénticos al empleado por él pueden fabricarse cuantos se deseen.

Luego si una noche partieran de Nancy diez ó doce valientes y se internaran en Alemania hacia el Noroeste... Berlín recibiría 500 ó 600 kilogramos de explosivos, y á la mañana siguiente cinco, seis ó ocho aviones aterrizarían allá en Luck, luego de haber salvado distancias enormes en las tinieblas, mostrando al mundo el poderoso adelanto de los esquifes aéreos y la destreza maravillosa de los hombres pájaros.

Pero... ¿no sería más provechoso atacar los grandes cruces de vías férreas ó las fábricas de material de guerra? Sin duda, y por eso, cientos de aeroplanos se emplean en estas operaciones desde hace dos años.

Sin embargo, nadie dudará que el ataque á Berlín es perfectamente factible, pues el estúpido accidente que inmovilizó á Marchal á tres cuartos de hora del triunfo, produjérase á las once horas de vuelo, y su aparato (ó los similares) son capaces de transportar combustible para un recorrido de catorce horas...

Mulheim (en la orilla derecha del Rin, al Sudoeste de Essen), ha sido atacada por tercera vez, en el transcurso de un mes, por los aviadores franceses.

El parte francés y el alemán concuerdan en pregonar la acción, y nadie osará por tanto poner en duda la realidad del hecho.

En la noche del 22 de junio, diez aviones franceses lanzaron muchas granadas sobre la ciudad. Posteriormente, otro aparato arrojó seis ó ocho proyectiles de grueso calibre.

Finalmente, los comunicados del día 23 del corriente afirman (el francés) que doce aeroplanos bombardearon Mulheim, siendo derribados al regresar del ataque cuatro aviones alemanes, y perdiendo los franceses (según el parte alemán) dos aparatos.

Como ya dijimos en otro artículo anterior, el punto francés más cercano á la ciudad que nos ocupa es Verdun, que se halla á unos 275 kilómetros.

La distancia total no baja, pues, de 550 kilómetros.

También dijimos anteriormente que la distancia de la frontera de Italia (en Pontebba, por ejemplo), á Viena y vuelta no llega á los 600 kilómetros.

Si varios de los mejores pilotos franceses están al servicio de su aliada, y si ésta emplea en parte aparatos franceses, ¿no se halla Viena expuesta, como Mulheim, á un bombardeo aéreo?

El raid es algo más difícil por lo accidentado del terreno, pero obsérvese que en treinta días ha visto Mulheim 23 aeroplanos sobre sus techos, operando en tres veces diferentes.

Nunca nos cansaremos de repetir que hablamos sólo de la amenaza real á que están sometidas Berlín, Viena, Sofia y Constantinopla, lo cual no implica que necesariamente deban las cuatro capitales recibir la visita de los pilotos aliados.

Si hace un año osamos sustentar ideas que pugnaban con lo expresado en un artículo de un diario jaimista del 5 de junio, lo hicimos con el solo objeto de mostrar otros aspectos del problema de los bombardeos aéreos, pues entonces creíamos, y hoy la realidad demuestra que estábamos en lo cierto, que la inacción de los pilotos aliados en el respecto de atacar las capitales adversarias era hija de la voluntad de los directores de la aviación y aeronáutica en el campo de la Entente, y esta inacción conviértiese paulatinamente en acción poderosa y continuada, siendo hoy empleadas las represalias de un modo sistemático.

Gracias á una labor de veinte años posee hoy Alemania una flota de aparatos más ligeros que el aire, que ha consagrado en brillantes operaciones su capacidad ofensiva y destructora.

Las escuadras de aviones austroalemanes son potentes, pero los aliados, careciendo casi en absoluto de aerostatos de primer orden (error que debemos reconocer), disponen de enorme número de pilotos y aeroplanos que efectúen diariamente grandes hazañas, que nada ceden á las que de tarde en tarde llevan á cabo los dirigibles rígidos del anciano conde, los populares zeppelins.

UN AFICIONADO

EL GENERAL LA BARRERA

Ayer mañana regresó á Madrid, procedente de San Sebastián y Santander, el director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

Con motivo de su reciente ascenso á general de división, el Sr. La Barrera ha recibido muchas felicitaciones, y al regresar á Madrid fué cumplimentado por los jefes de la Dirección y recibió numerosas visitas y cartas de felicitación.

El ascenso del general La Barrera ha sido muy bien acogido por la opinión, pues de todos es conocida su brillante hoja de servicios y los méritos de su larga historia militar, por haberse publicado con motivo de su designación para el cargo que actualmente desempeña.

En la Dirección general de Seguridad ha demostrado el general La Barrera, durante el tiempo que lleva á su frente, sus cualidades innegables de organizador, continuando, y aun perfeccionando, la gran obra iniciada por el ilustre D. Ramón Méndez Alarín, de tan grata memoria en aquella casa.

Por todo ello, el ascenso del general La Barrera no puede estar más justificado, mucho más si se tiene en cuenta el verdadero sacrificio que representó para un hombre de su independencia y de su posición personal la aceptación de un cargo lleno de espinosas dificultades, en el que ha logrado merecer el aplauso de todos.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los Hipofositos Salud.

Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense: la oferta es interesada. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO. Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS. S.A.M.D.

ESTADO DEL TIEMPO

El mínimum barométrico que ayer se hallaba sobre nuestra Península, adquirió mayor importancia durante la tarde, y con movimiento de traslación hacia el Este ha producido lluvias en Galicia y Cantabria.

Datos del Observatorio Central Meteorológico  
Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 27 de julio de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Alabaeta, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, tiempo inseguro. Aragón, Cataluña y Levante, ligera tendencia tormentosa.

Centro de España y Extremadura, buen tiempo, poco estable. Andalucía, buen tiempo.

MADRID  
Altura barométrica á doce horas del día 27, 705,7 milímetros.  
Temperatura máxima del aire á la sombra, 35° 3.  
Idem mínima, 15° 2.  
Humedad máxima del aire, 68 por 100.  
Idem mínima, 44 por 100.  
Dirección del viento, Oeste.  
Recorrido total, 368 kilómetros.  
Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora.  
Tiempo probable para la provincia de Madrid.  
Buen tiempo, poco estable.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional é extraordinaria.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA  
El general Luque. Ayer mañana, y procedente de San Sebastián llegó á esta corte el ministro de la Guerra.

Escuela de Guerra. Se ha ordenado en qué destinos han de verificar las prácticas reglamentarias los jefes y oficiales alumnos de la décimoactava promoción de la Escuela Superior de Guerra.

Concurso hípico. Ha sido elevada á mil pesetas la cantidad concedida para premios del concurso hípico que ha de celebrarse en Villafranca del Panadés.

Ingenieros. Nombróse comandante general de Ingenieros de la tercera región, en comisión, al coronel de dicho Cuerpo D. Félix Giraldez Camps.

Destinóse como comandante de Ingenieros de la Comandancia del Cuerpo en Valencia al comandante D. Julio Lita y Aranda.

Intendencia. Fué destinado al Estado Mayor Central del Ejército el mayor de Intendencia D. Juan Bassot Quercu.

Residencia. Autorizóse al teniente general de la sección de reserva D. Enrique de Orozco y de la Puente para que pueda fijar su residencia en esta corte.

Cruz. Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador de Profesorado al capitán de Artillería D. Antonio Oliver Echezarreta.

Ayudantes. Fueron nombrados ayudantes de campo del general de división D. Juan Zubia, el teniente coronel de Infantería D. Fernando Martínez Piñeiro y el comandante de Artillería don Manuel Melgar.

Sueldo. Se concedió el sueldo de 4.250 pesetas anuales al maestro de obras D. Francisco Román de la Cruz.

Destinos. Fué firmada una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención.

Interventor. Nombróse interventor de los servicios de Guerra de la Comandancia general de Melilla al comisario de Guerra de primera don Manuel Kiber y Sánchez.

Músicos mayores. Se dispuso que el músico mayor del batallón de cazadores de Barastro D. Guillermo Fernández pase destinado al regimiento de Asia, y que el de este Cuerpo D. Antonio Junca, cause alta en el citado batallón.

Guardia Civil. Ordenóse que el teniente de la Guardia Civil D. Alfredo Semprún pase destinado á la Comandancia de Guadalajara.

Retiros. Se concedió el retiro al teniente de Carabineros D. Jesús Fernández y también para Barcelona al del mismo empleo D. Valentín Martínez Taboada.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Caballería D. José O'Mulryan y García.

ASUNTOS DE MARINA

El general Buhigas. Ha marchado, en uso de licencia, para Villagarcía nuestro respetable y querido amigo el contraalmirante D. Salvador Buhigas, jefe de los servicios auxiliares del ministerio de Marina.

Destino de embarque. Se dispuso que el teniente de navío don Agustín Fernández Almeida pase destinado á la escuadra para embarcar en la Princesa de Asturias.

Segundo comandante. Fué nombrado segundo comandante de la estación torpedista del apostadero de Cádiz el teniente de navío D. Servando Muñoz.

Maquinista. Concedióse prórroga á la licencia que por enfermo disfruta el primer maquinista don Eduardo Pérez Sierra.

Auxiliares de Oficinas. Ascendieron á auxiliares terceros de oficinas los escriben de primera D. Nicolás Asensio y D. Francisco Ríos Lozano.

—Anúnciase una convocatoria entre escribenes de primera para cubrir una plaza de auxiliar tercero.

El Luxol está fabricado en España; por lo que, siendo el mejor, cuesta menos que los demás brillos para metales. Pídase en las buenas ferreterías, droguerías y cacharrerías.

Funcionarios municipales

El vicepresidente de la Asociación Regional Catalana de Funcionarios municipales, señor Sans y Buigas, que presidió el Congreso de secretarios de Ayuntamientos celebrado en Barcelona en los primeros días del corriente mes, ha visitado al Sr. Cambó para cumplimentar el acuerdo de que los siete diputados por Barcelona presenten como proyecto de ley en el Congreso la modificación votada en dicha Asamblea á los artículos 123 y 124 de la ley Municipal, relativos al nombramiento y destitución de dichos funcionarios, estableciendo como ingreso el título de secretario, cursado en un Centro docente, y para la destitución el recurso contencioso sumario ante el Tribunal provincial de esta jurisdicción sin alzada al gobernador.

El Sr. Cambó, como jefe de la minoría parlamentaria regionalista, examinó dicha redacción, manifestándose absolutamente conforme con lo votado por el Congreso de secretarios, ofreciendo presentar el oportuno proyecto de ley, suscrito por los cinco diputados por Barcelona, regionalistas, y defenderlo cuanto se discuta. Cree el Sr. Cambó que, de prosperar este proyecto de ley, el secretario de Ayuntamiento quedará apartado de las influencias políticas.

El Sr. Sans y Buigas visitará al Sr. Lerroux para obtener también su conformidad al proyecto y para que él y el Sr. Giner lo suscriban. En caso de obtener la conformidad de este señor, el indicado proyecto será presentado por los siete diputados por Barcelona.

¿Va usted á Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Kaffir, Joghourt y Fofso-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 4.460.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

SALIDA DE NUESTRO UNICO RAPIDO A SAN SEBASTIAN

Estación del Norte, 27 (3,30 tarde).

La huelga, gracias al Altísimo, ha desaparecido por completo, y cada cual trabaja sin descanso en su cometido, á tal punto, que hasta Febo no se halla ocioso y despide sus rayos candentes sobre la cubierta del amplio andén, amenazando con la asfixia á cuantos debajo de la montera nos hallamos.

Aun cuando el calor sofoca, la animación es extraordinaria, y los numerosos afiliados á la agrupación cántabropuzoana procuran tomar las habitaciones que contiene el rápido popular con toda la corrección y orden que entre cariñosos hermanos se impone.

La aglomeración es archisuperior, repetimos, porque hay que advertir que el rápido va completo, ó en otros términos, le ocupan

220 hermanos!

quedando otros mirando al celeste por no haber ido con tiempo á la Central de la calle Mayor á saludar al hermano Valbuena, encargado del despacho de billetes; bien es cierto que si los que se han quedado de á pie fueran á la ciudad del santo mártir, aquellos tendrían que aguantar la suerte contraria.

JACULATORIA

Aquí se cumple en verdad y en absoluto aquel dicho: «que son muchos los llamados y pocos los escogidos.»

El inspector principal de la explotación, Sr. Ramos; el jefe de estación, Sr. Gárate, y los subordinados de éstos, entre ellos los vigilantes de andén, trabajan sin descanso visitando los coches, á fin de que algunos cofrades full aluequen de los asientos para que sólo los hermanos auténticos ocupen los sitios á que tienen indiscutible derecho.

SAETA

Tomar billete de andén para fingirse viajero y ocupar sitio indebido en cualquier departamento, Nos lo anatematizamos, y anatematizaremos.

¿Qué, es difícil de pronunciar esto? Pues más difícil es hacer creer á los vigilantes de andén que los cofrades falsificados son de curso legal.

Calculase en tres mil las personas que ocupan en estos momentos el andén. Aquí deberían estar presenciando el espectáculo aquellas personas tibias que, recordando el título que llevaron estos trenes, aún no han entrado por el aro, siendo el mayor argumento que emplean que, aunque es rápido, es demasiado económico.

Parece mentira, pero no lo es, que en serio se diga tal insensatez.

La Hermandad, aparte de estos inconvenientes, si es que tales inconvenientes son, va creciendo como la espuma, y las muchas y muy distinguidas personas que no son víctimas del qué dirán y miran las cosas como son, contribuyen con su hermoso ejemplo á dar á la Orden la importancia que tiene y la asombrosa que ha de tener por todos los puntos cardinales.

Muy pronto van á ser las cuatro en el reloj de los tiempos y en el de la estación, y Nos tenemos que comprimirnos para poder, con la anticipación necesaria, ingresar en nuestro dormitorio.

Agrupación levantina: el lunes 31 saldremos para el Jordán. A sernos posible, os pastoralizaremos antes de ese día, pues ya sabéis que siempre procuramos vayarís en las peregrinaciones con la preparación necesaria

El rápido va á partir, según el reloj ya marca, y Nos vamos á subir al rápido y á dormir y echar roncas

EL PATRIARCA

LA LLEGADA

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) Ha llegado felizmente el rápido popular de la Orden Botijil.

El andén estaba lleno de público que esperaba á los excursionistas madrileños. Estos descendieron del tren dando pruebas de gran contento.

Para recibir á los expedicionarios había en el andén dos bandas de música. Al llegar e tren se dispararon cohetes.

El alcalde, Sr. Inciarte, que se hallaba en la estación, abrazó á Mestre Martínez, dando de este expresivo modo la bienvenida á los excursionistas, en nombre de la población. Con el alcalde estaban concejales de esta Ayuntamiento y otras personalidades y Comisiones del Circulo Mercantil, Sindicato de iniciativas, Cámara de Comercio y muchos representantes de la Prensa.

El patriarca, acompañado del alcalde presidente y de la representación de algunos Centros, fué llevado en un lujoso automóvil al hotel donde se hospeda. Seguían al auto muchos coches, en los que iban las Comisiones.

El Sindicato de iniciativas obsequia hoy con un almuerzo en el monte Iguelde á nuestro compañero Mestre Martínez. Mañana será obsequiado con otro banquete por el Circulo Mercantil.

Mestre Martínez ha declinado estas atenciones, en honor del director y de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Al cobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CAMARA DE COMERCIO

LA VENTA AMBULANTE

Una Comisión de la Cámara de Comercio, presidida por el Sr. Díez, presidente accidental de la misma, ha visitado al señor alcalde...

BIBLIOGRAFIA

La tragedia de El Pobo.—La Federación nacional de Sanidad Civil (Sociedad general de Médicos Españoles) acaba de editar un elegante volumen dedicado a perpetuar entre la clase médica y la opinión pública en general...

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de julio de 1866.

En la capilla de San Pedro de la catedral de Córdoba se conserva en un cuadro, como de una terna de alto y cuarta de ancho, un dibujo hecho con tinta, que representa un crucifijo con la Magdalena al pie...

EL VERANEIO DE LA CORTE

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Presidente del Consejo visitó al medio día al nuncio de Su Santidad.

A su regreso recibió a los periodistas, manifestándonos que en las conferencias telefónicas celebradas con Madrid no ocurría novedad.

Está convenido que vaya a la inauguración de la estatua de Montero Ríos el Sr. Gimeno, como ministro y senador.

Además irán también diputados y senadores de todos los partidos, pues la fiesta en honor de la memoria del ilustre patriota no debe ser fiesta sólo del partido liberal, sino de la democracia.

Mañana saldrán para asistir a la inauguración de la estatua los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Agregó que en sus conferencias con Madrid hablan informado del dictamen del Instituto de Reformas Sociales en el asunto de los ferroviarios, coincidiendo sus referencias con las de la Prensa de hoy.

Es probable que mañana se reúna el Pleno, esperándose llegar a un acuerdo.

El Gobierno desearía que el dictamen se adoptara por unanimidad, pues así tendrían mayor fuerza las resoluciones que aquél ha adoptado.

Agregó el conde de Romanones que había conferenciado con el nuncio de Su Santidad y con los embajadores de Inglaterra y Austria-Hungría.

Preguntado si sabía algo de la noticia publicada por algún periódico referente a la venida del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, dijo el Presidente del Consejo que había hablado con el Sr. Vasconcellos, el cual no tenía noticia de ello.

A Madrid.

El conde de Romanones marchará a Madrid en el segundo expreso del lunes.

Audiencia regia.

S. M. la Reina recibió en audiencia a los gobernadores civil y militar, al alcalde y al arcipreste.

Carreras suspendidas.

Reina fuerte temporal, habiéndose suspendido por esta causa las carreras anunciadas para esta tarde.

Por la mañana.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) El Príncipe de Asturias y los Infantitos estuvieron en la playa esta mañana bañándose y jugando con los hijos de SS. AA. D. Carlos y doña Luisa.

S. M. mostróse muy complacido de su estancia en Santander y elogió la labor de la Junta de Caridad, organizadora de las corridas de toros, felicitando al gobernador por la recogida de pobres.

S. M. la Reina no salió.

S. M. el Rey no salió, a las once y cincuenta, yendo al Hotel del Asalto, donde se están ha-

solata inocencia del Sr. Alegre, cuya condena ha sido estimada por los profesionales como un lamentable caso de error judicial.

Esta nueva publicación es de gran interés para cuantos se interesan por las cosas de la Justicia, y especialmente los médicos, que en el proceso de El Pobo ven reflejada su débil situación en la sociedad rural.

EXTRANJERO

Portugal y el Sr. Vázquez de Mella.

LISBOA, 27. Se ha publicado una nota oficiosa, referente a un discurso pronunciado por el Sr. Vázquez de Mella.

Dice así:

«Es inexacto que la Legación de Portugal haya dejado pasar sin la debida protesta las frases lanzadas por el Sr. Mella acerca de Portugal.»

Nuestro ministro, Sr. Vasconcellos, ha obrado ya en consecuencia, y ha recibido amistosas, satisfactorias y completas explicaciones oficiales.»

Islas en venta.

NUEVA YORK, 27. La «Post», refiriéndose a la venta por Dinamarca de las islas de las Indias, dice que aunque el precio que pide por ellas resulta muy elevado y constituye un inconveniente, los Estados Unidos deben comprarlas, porque formarán una defensa natural del canal de Panamá, y por lo tanto, hay que impedir que ninguna otra nación las adquiera, pues resultarían una amenaza constante, que a toda costa hay que evitar.

que salir al balcón para corresponder a las aclamaciones del vecindario.

Estuvo también en el santuario de San Pedro de Alcántara.

Durante el trayecto pasó por debajo de numerosos arcos de triunfo, que al efecto habían sido levantados. Las niñas de las escuelas arrojaron una verdadera lluvia de flores.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Carlos Farando Micheo, D. Federico Fernández Castillejo, D. Rafael Villegas Romero y D. Luis Hernando López.

Se han examinado del quinto ejercicio, obteniendo calificación reservada:

Don Luis Betegón Castellano, D. Pompeyo García Vallejo, D. Juan Narciso Martínez Percaz, D. Rafael Sánchez Sacristán y D. José Luis Tiestos Oviedo.

Las grandes corridas de Bilbao

Leemos en La Tarde, de Bilbao: «Suelen exponerse al público, todos los años, el día de Santiago, los carteles anunciadores de las grandes corridas de Bilbao; pero al observar los aficionados que hoy no se exponían, han hecho todo género de comentarios.»

No es un secreto para nadie que cuando las corridas de mayo surgió aquel incidente entre la Junta administrativa de la plaza de Vista Alegre, que, defendiendo los intereses de los Asilos, entendía no la alcanzaba la obligación de entregar a la Junta de Protección a la Infancia el 5 por 100 sobre el precio de las localidades, al paso que la Junta de Protección a la Infancia estimaba como ineludible aquella obligación, para atender a sus fines benéficos.

La cuestión parece ha vuelto a suscitarse con ocasión de las próximas corridas de agosto. Hace bastantes días se reunió el pleno de la Junta de Protección a la Infancia y acordó pasar una comunicación a la Junta de Vista Alegre, rogando que al confeccionar los carteles anunciadores de las corridas de Bilbao no dejase de consignar el 5 por 100 para la Protección a la Infancia.

Según nuestras noticias, se llevaron ayer a la aprobación del gobernador civil los carteles, y como dicha autoridad observara que no estaba consignado aquel 5 por 100, hizo indicaciones respecto a la omisión, contestándosele que por varias disposiciones del Gobierno estaba relevada la Junta de todo impuesto, pues se trataba de beneficios destinados al sostenimiento de los Asilos.

El señor gobernador civil, ante estas manifestaciones, se reservó un plazo, creemos que de cuarenta y ocho horas, para informarse de la existencia y contenido de aquellas disposiciones ministeriales, y ya ayer tenemos entendido consultó con el señor delegado de Hacienda, por si en este Centro había antecedentes, así como ha telegrafiado al ministro de la Gobernación para saber si en la corrida de Beneficencia de la capital de España se incluye o no aquel impuesto del 5 por 100, al objeto de resolver luego.

Un diario de la mañana escribe, a propósito de este asunto:

«Hablábase ayer de que varios señores vocales de las repetidas Juntas se muestran decididos, antes de transigir, hasta llegar a la supresión de las corridas de agosto.»

Y el señor gobernador civil, cuando le hemos interrogado, nos ha dicho «que siempre manifestó el mejor deseo a los señores de la Junta de Vista Alegre por solucionar las discrepancias entre dicha entidad y la Junta de Protección a la Infancia, dentro de la más perfecta cordialidad, y a lograrlo dedicó, con anterioridad a las corridas de mayo, tres ó cuatro meses de gestiones, añadiéndonos «que si encontrase una disposición superior que le eximiera de defender los derechos que aduce la Junta de Protección a la Infancia, por su parte no opondría ningún reparo a la aprobación de los carteles, pero que sin esa disposición ó resolución de sus superiores no puede aprobarlos mientras no se consigne el 5 por 100.»

Celebráramos mucho una solución satisfactoria en este enojoso pleito.»

EL MAGISTERIO DE CADIZ

Certamen pedagógico

La Asociación provincial del Magisterio de Cádiz ha organizado con lisonjero éxito un certamen pedagógico en el que toma parte, en todo lo más saliente, lo que vale y significa en las distintas manifestaciones de la vida nacional.

Se han elegido treinta y ocho temas con otros tantos premios ofrecidos por ilustres personalidades y entidades científicas y literarias.

Entre las bases para este concurso, las más importantes son las siguientes:

El plazo para la admisión de pliegos terminará el 15 de octubre del año actual.

Los autores remitirán sus trabajos al secretario de la Asociación, D. Santiago Díaz Escobar, a San Fernando (Cádiz), calle del General Paquín, 35.

Si, a juicio de la Junta directiva, y teniendo en cuenta el informe del Jurado correspondiente, algún trabajo, ó más de uno, tuviera un mérito tal que mereciera los honores de darse a conocer públicamente, procurará reproducir dicho trabajo en la Prensa profesional, con el retrato del autor y algunos datos biográficos, previo el correspondiente permiso del interesado.

Los trabajos han de ser inéditos, escritos en lengua castellana, en letra legible y en cuartillas escritas sólo por un lado.

Pueden concurrir al certamen pedagógico, organizado por la Asociación provincial del Magisterio primario de Cádiz, todos cuantos lo deseen.

ANDALUCIA

Las fiestas colombinas.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Hay gran entusiasmo para las próximas fiestas conmemorativas del descubrimiento de América, las cuales darán comienzo el día 1.º de agosto próximo.

Como siempre, revestirán gran solemnidad y concurrirán representaciones del Ejército, de la Armada y del Gobierno de S. M.

Los juegos florales colombinos tendrán lugar en el teatro, siendo mantenedor el ilustre onubense D. Rómulo M. de Mora, director y fundador de la revista «Pictorial Review», de Nueva York.

Será reina de la fiesta la señora doña Josefina Jiménez de Mora, y damas de la corte de amor las Sras. Maruja Montenegro, Cándida Niño, María López, Aurora Harriero, Consuelo Bocanegra, María Aragón, Alberta del Villar, Enriqueta Casas, Pilar Pérez de Guzmán y Manolita Pajarón.

El autor premiado con la flor natural es el joven periodista americano D. Sebastián Valverde, que ha prometido asistir y leer su poesía «El canto de la carabela».

El Ayuntamiento ha organizado brillantes iluminaciones en el hermoso paseo del muelle, y celebrará actos de agasajo a las fuerzas militares que concurrirán y a las dotaciones de los barcos que el Gobierno envíe.

Durante los días de festejos se celebrarán homenaje a la bandera española, banquetes, jiras a la Rábida y Palos, misa de campaña, partidos de «foot-ball», corridas de toros, bailes, conciertos y regatas.

Merece plácemes por la organización de estos actos el presidente de la Comisión de festejos de la Sociedad Colombina, D. Ricardo Terrades Plá, que con todo interés ha trabajado hasta formar un programa brillantísimo y que cooperen a nuestras fiestas concediendo premios para los juegos florales Sus Majestades el Rey y la Reina doña María Cristina, S. A. R. la Infanta doña Isabel, el arzobispo de Sevilla, el diputado a Cortes D. Guillermo Moreno Calvo, el gobernador civil, Sr. La Rosa, y el presidente de la Diputación, D. Manuel Pérez de Guzmán.

ARAGON

El incendio del puente de Murillo.

HUESCA. (Jueves, tarde.) Ha regresado el ingeniero que con personal facultativo inspeccionó el puente de Murillo, sobre el río Gállego, que se incendió hace pocos días, en la carretera de Zaragoza a Francia, kilómetro 118.

De la inspección resulta que ha quedado destruida la pavimentación de madera en una extensión de 12 metros y en la casi totalidad de los andenes.

El accidente motivó la suspensión del tránsito; pero créese que éste quedará reanudado hoy provisionalmente.

El puente consta de una magnífica armazón de hierro, sostenida por sólidas pilstras, y únicamente era de madera el pavimento.

El gobernador civil dispuso que las fuerzas de la benemérita ayudaran a los peones camineros en la extinción del fuego.

Aun cuando en los primeros momentos el siniestro produjo sensación, parece que no es tan grave como se supuso.

CANARIAS

Violento incendio.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Esta mañana se ha declarado un violento incendio en uno de los almacenes de la Administración militar, que encerraba gran cantidad de paja.

Se ha conseguido localizar el fuego, a pesar de lo cual ha sufrido grandemente el edificio y ha sido pasto de las llamas cuanto encerraba. Continúan los trabajos de extinción.

Todas las autoridades se personaron en el lugar del suceso.

Es de notar que de cuatro ó cinco años a la fecha son ya tres ó cuatro los siniestros de esta índole ocurridos en dichos almacenes.

CATALUNA

La Unión catalanista.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Parece que definitivamente se disolverá la antigua entidad denominada Unión catalanista, impulsora del movimiento catalanista, y de la cual nacieron los partidos regionalista y nacionalista republicano.

La Unión defendió los ideales catalanistas sin mixtificaciones ni componendas, con gran intransigencia, y fué la única entidad importante que no se asoció al movimiento de la Solidaridad catalana.

Entre los directores de la Unión existe el propósito de la disolución, aunque esto se ha de acordar en asamblea general de delegados.

Huelgas.

La huelga fabril continúa en el mismo estado.

Se han celebrado algunas entrevistas entre la Junta de la Constancia y algunos patronos, creyéndose que pronto el conflicto será solucionado.

De esta confianza participa el gobernador, quien también celebra entrevistas con patronos y obreros.

Mi impresión es la de que esta semana quedará solucionada la huelga.

Parece que por ahora patronos y obreros acuden de buen grado a las citaciones amistosas que hace el gobernador.

La censura.

La Inspección general de Vigilancia, encargada de la censura, ha comunicado a los periódicos que quedan autorizados los comentarios acerca de la guerra europea, siempre que no sean tendenciosos ni contengan frases molestas para los beligerantes.

Respecto al conflicto obrero no se permiten comentarios ni otras noticias que las oficiales.

Visita suspendida.

Hoy debía salir para Mataró el gobernador con objeto de asistir a la procesion que allí se celebra con motivo de la fiesta mayor. Así lo tenía ofrecido al alcalde; pero a última hora ha desistido del viaje en atención—ha dicho—a las circunstancias, que podrían exigir en un momento dado su presencia en Barcelona.

La distancia entre Barcelona y Mataró se recorre en ferrocarril en cincuenta minutos.

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grand-Grille (higado). Son insustituibles.

Advertisement for DOLORS DE ESPALDA (Back Pain) featuring PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES. Includes an illustration of a person holding their back and text describing the medicine's benefits for various ailments related to kidney health.

Victima de un accidente.

Ha fallecido en el Hospital Clínico la señora que resultó gravemente herida en el accidente automovilista ocurrido el martes junto a Castellel del con motivo de la carrera «Vuelta a Cataluña», accidente en el que resultaron muertos la hermana y el Sr. Oller, que dirigía el automóvil.

Hoy se ha hecho el enterramiento de este último.

Fiestas benéficas.

Los radicales organizan algunos festivales a beneficio de los presos políticos, interin se consiguiera la libertad de los mismos.

Los hombres anuncios.

El alcalde ha hecho retirar de las ramblas y otras vías públicas los hombres anuncios, que eran objeto de generales censuras.

El tiempo.

La temperatura, sin ser excesiva, es bastante elevada.

Aunque son en crecido número los barceloneses que se han trasladado al campo, los establecimientos de baños en las playas se ven concurridísimos, y así de día como de noche resultan insuficientes a ciertas horas los tranvías que a ellos trasladan la gente.

GALICIA

Esperando a Francos Rodriguez.

FERROL. (Jueves, tarde.) Por telegramas recibidos se sabe que mañana llegará el director de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, para resolver el asunto referente a la construcción de la Casa de Correos, que se instalará en unos hermosos terrenos rodeados de amplio jardín.

En honor del Sr. Francos Rodríguez se preparan varios agasajos.

El Ayuntamiento le ofrecerá, en la Asociación de la Prensa, un «lunch».

Visita al arsenal.

Después de inaugurarse el monumento a Montero Ríos, vendrán desde Santiago los Sres. Barroso y Burell, que visitarán el arsenal.

El Sr. Francos Rodriguez.

CORUNA. (Jueves, noche.) En el rápido llegó el Sr. Francos Rodríguez. Le esperaban las autoridades, Corporaciones y el personal de comunicaciones.

Visitó las oficinas de Telégrafos y Correos, ordenando al jefe de Centro la adquisición de nuevo local.

Examinó los locales que ofrece el Ayuntamiento para Casa de Correos, eligiendo el que mejor le pareció.

Al Sanatorio de Oza.

El Sr. Francos acudió luego a recibir al inspector de Sanidad, Sr. Martín Salazar, que vino en el correo con la colonia de niños del Dispensario Victoria Eugenia.

Banquete a Francos Rodriguez.

En el Ayuntamiento será obsequiado con un banquete el Sr. Francos.

El sábado irá a Ferrol y de allí a Santiago, para asistir a la inauguración de la estatua de Montero Ríos.

Diplomático de viaje.

VIGO. (Jueves, noche.) Ha llegado a esta población el ministro de los Países Bajos en Madrid, acompañado de su familia.

Ha visitado la población y sus alrededores. Después ha salido para el balneario de La Toja, donde pasará una temporada.

VALENCIA

Huelga de constructores de carros.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Dicen de Sueca que los obreros constructores de carros se han declarado en huelga. Piden el aumento de jornal en un veinte por ciento y la jornada de ocho horas.

VASCONGADAS

Almacén de maderas quemado.

VITORIA. (Jueves, noche.) En el almacén de maderas que posee la Sociedad Ormaechea y Compañía se ha declarado un incendio que ha reducido a cenizas el edificio y las existencias.

No ha habido que lamentar desgracias personales. Las pérdidas son importantes.

Cierre de los talleres.

BILBAO. (Jueves, noche.) En los talleres de orfebrería de la Casa Anduza se llamó hoy al trabajo a los obreros, como antes de la huelga; pero no acudieron al trabajo los obreros.

En vista de esa actitud y de las amenazas lanzadas en la Asamblea de la Casa del Pueblo han decidido los patronos cerrar temporalmente la fábrica.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

### Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de julio de 1866.

El Gobierno de S. M. ha acordado hacer uso de la autorización concedida por las Cortes para la suspensión de las garantías constitucionales.

He aquí la exposición y real decreto que a este objeto publica la Gaceta:

«Señora: Al encargarse de la gestión constitucionales de los negocios públicos el actual Ministerio, se encontró autorizado por la ley de 8 de julio corriente á declarar suspendidas, cuando lo considerara necesario, en todo ó en parte del Reino, las garantías que establece el art. 7.º de la Constitución.

Teniendo, como tiene, el Gobierno la firme resolución de destruir las combinaciones de larga fecha preparadas para asegurar el triunfo de una revolución, cuyos propósitos conoce muy bien, está convencido de que para dar eficacia á la obra de reorganización vigorosa y de legítima y enérgica resistencia que ha tomado á su cargo, es de todo punto preciso hacer uso saludable, aunque mesurado, de la autorización antes mencionada, y que con tanta previsión como patriotismo fué concedida por las Cortes y sancionada por Vuestra Majestad.

Real decreto.

Atendiendo á las razones que me ha expuesto mi Consejo de ministros, vengo en disponer que se haga uso en la Península é islas adyacentes de la autorización concedida por ley de 8 de julio actual.

Dado en San Ildefonso, á 26 de julio de 1866.»

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 29 de julio de 1916.

Sale el Sol á las 5,9.  
Se pone á las 19,33.  
Sale la Luna á las 4,22.  
Se pone á las 19,15.

Santos del día.

Santos Felix II, papa; Simplicio, Faustino, Eugenio, Antonino y Teodoro, mártires; Santas Marta, Lucía y Flora, vírgenes; Beatriz, mártir, y Serafina.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Apóstol Santiago; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Casapía, novena, preces y reserva.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, á las seis, empieza triduo á San Ignacio, siendo orador el padre Alfonso Payan.

En San Millán, ídem ídem, novena á San Cayetano, á las siete predicando D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles continúa la novena á su titular, á las seis.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem ídem, á las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de Santa Marta, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de Monserrat en las Calatravas ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ley derogando la de 7 de junio de 1911, que modificó el párrafo segundo del artículo 7.º de la ley orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes de 27 de abril de 1900, y disponiendo que el mencionado párrafo quede redactado en la forma que se publica.

HACIENDA.—Real decreto declarando que para que los funcionarios cesantes, dependientes de este ministerio, sean repuestos por el turno segundo de los establecidos por el artículo 1.º de la ley de 19 de julio de 1904, será requisito indispensable que no tengan nota desfavorable en sus expedientes personales.

Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de Valencia, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Carmelo Sales Navarro, que desempeña igual cargo en la de Zaragoza.

Otro ídem ídem, interventor de Hacienda de la provincia de Zaragoza, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Francisco Urzaiz Cervero, electo para igual cargo en la de Valencia.

Otro declarando jubilado á D. Jesús Cencillo y Briones, jefe de Administración de tercera clase, delegado de Hacienda en la provincia de Tarragona.

Real orden habilitando el punto de Amorín, término municipal de Tomiño (Pontevedra), para exportar frutos del país, pescado especialmente.

ESTADO.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría D. Servando Cres-

po y Bocolo, ministro plenipotenciario de segunda clase, jefe de la Sección de Contabilidad y Obra pía de este departamento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando de beneficencia particular la fundación Enseñanza, instituida por D. Félix Suárez García en el pueblo de Bello, concejo de Aller (Oviedo).

Otra dejando sin efecto la concesión hecha por las reales órdenes de 20 de noviembre de 1886 y de 30 de abril de 1913, en favor de Hernando y Compañía y Perlado, Pérez y Compañía, respectivamente, para la venta de obras impresas por el Estado, y disponiendo se reglamente la venta de tales publicaciones, creando un centro especial, dependiente de este ministerio, y con intervención del Hacienda, respecto de los ingresos.

Otra aprobando el reglamento del Patronato del Museo de Arte Moderno.

Otra ídem ídem, el reglamento del Museo de Arte Moderno.

Otra nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Las Palmas (Canarias) á D. Pedro Álvarez Rosales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estudio.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—

Adiciones y modificaciones á las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.

Anunciando que el Gobierno de los Países Bajos ha prohibido la exportación de conejos domésticos y de toda clase de pescados, excepto salmones, anguilas, anchoas y toda especie de moluscos y de pescados de agua dulce.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

VULGARIZACION CIENTIFICA

## NUESTRA HIDROLOGIA

El arte de curar los padecimientos del cuerpo se han sucedido desde que el mundo es mundo los más variados remedios, las más diferentes drogas; los vegetales, los minerales, los animales mismos, por sí ó por sus derivados, han ido relevándose con el tiempo, con los caprichos, con la moda misma, en la posesión de la aureola de poder curativo que les fueron adjudicadas unas veces por el vulgo y otras por los mismos profesionales.

A todos estos cambios, á la continua evolución renovadora de todos los tiempos, hoy sabido resistir las aguas minerales como uno de los agentes terapéuticos más eficaces que han usado los hombres desde remotísimas épocas.

El cómo actúan sobre nuestro organismo es problema que aún permanece envuelto en la penumbra, á pesar de las muchas y sugestivas hipótesis lanzadas. Es sabido que los pueblos orientales hacían residir la virtud curativa de sus aguas, en las márgenes que se ocultaban en sus ondas, y que la tradición pagana atribuyó á Hércules el poder curativo de sus manantiales, correspondiendo así á la fe que en él depositaban sus creyentes y adoradores.

Desde este curioso modo de pensar hasta las ultramodernas teorías de las presiones osmóticas, de las acciones catalíticas, de las energías eléctricas y caloríficas, de los coloides, etc., existe un abismo.

La riqueza hidromineral española es verdaderamente portentosa. Por todo su suelo hay esparcidas numerosas fuentes: unas en explotación desde muy antiguo y otras abandonadas ó sólo conocidas por los que cerca de ellas tienen sus viviendas.

Los médicos españoles de los siglos XVIII y XIX escribieron en obras de indiscutible mérito, de las que sólo citaremos como la más importante el *Tratado de Hidrología médica*, del doctor García López, los resultados de sus investigaciones sobre esta importantísima rama de la Medicina. Pero la Hidrología ha adquirido en nuestra Patria un extraordinario desenvolvimiento desde que el actual ministro de Estado, el sabio doctor D. Amalio Gimeno Cabañas, creó esta asignatura en el período del doctorado de la Facultad de Medicina.

El cultísimo y entusiasta hidrólogo que explica esta asignatura, doctor Pinilla, ha sabido transmitir su entusiasmo á los alumnos que por su cátedra han desfilado, realizando una importantísima labor de cultura hidrológica.

Nuestro buen amigo el joven doctor J. Fernán Pérez, que ha estudiado con verdadero cariño estas materias, se propone publicar en breve un libro de Hidrología.

Para obtener ó confirmar de visu los más importantes datos, visitará durante este verano los más ricos manantiales españoles, y desde ellos enviará á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en crónicas sucesivas de vulgarización, sus impresiones.

En ellas encontrarán nuestros lectores lo que más les interese saber de las propiedades terapéuticas de cada manantial.

## BAÑOS DE MAR EN PORTUGAL

Con objeto de dar mayores facilidades para la temporada de baños y verano en Portugal, el Gobierno portugués ha dispuesto que en lugar del pasaporte sólo se exija la presentación de la cédula personal en la frontera á los viajeros procedentes de España que vayan á aquel país con billetes del servicio especial de baños.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## PLEITOS Y CAUSAS

Los nombres comerciales.

Doña Inés Ertviti es propietaria y explota un establecimiento mercantil destinado á la venta de instrumentos musicales y de ediciones de música española y extranjera. Dicho comercio lo adquirió de su padre; está situado en San Sebastián; tiene una sucursal en Logroño, y durante más de treinta años, se ha dado á conocer al público bajo la denominación «Casa Ertviti». Ni doña Inés Ertviti ni su padre cuidaron de obtener el registro de la expresada denominación, como nombre comercial.

En 1913, D. Fernando González García solicitó y obtuvo del ministerio de Fomento la concesión de dos nombres comerciales denominados «Casa Ertviti», para distinguir un establecimiento situado en San Sebastián y otro en Logroño, dedicados á la venta de instrumentos y ediciones de música.

Contra la expresada real orden interpuso doña Inés Ertviti recurso contencioso administrativo, que sostuvo el letrado Sr. Colom Cardany. De acuerdo con las alegaciones de éste, la Sala tercera del Tribunal Supremo ha dictado sentencia anulando las expresadas resoluciones ministeriales y estableciendo una interesante doctrina sobre propiedad industrial, en la cual se declara que el apellido es, ante todo, un atributo de la familia, síntesis de un patrimonio merecedor de respetos iguales á los que se consagran á los bienes y derechos que integran la propiedad; que este concepto está recogido por la ley de 16 de mayo de 1902, y que aun cuando la indicada ley no diga taxativamente, ha de entenderse que son aplicables á los nombres comerciales las disposiciones que en materia de marcas se establecen, encaminadas á evitar toda duda ó confusión, y que, en consecuencia, *los apellidos de los comerciantes, no los de personas distintas, á menos de obtener de ellas el correspondiente permiso, son los que únicamente pueden considerarse como nombre de un establecimiento mercantil.*

La doctrina es muy interesante. El señor González García había procurado cumplir aparentemente las disposiciones de la ley de Propiedad Industrial, obteniendo autorización para utilizar el apellido Ertviti, de un «Ertviti» que jamás fué comerciante. Tampoco el señor González García tenía, ni había tenido nunca establecimiento mercantil de clase alguna, y menos comercios denominados «Casa Ertviti». El Supremo declara, por analogía, aplicables á los nombres comerciales disposiciones que para las marcas se dictaron y sale al paso de un injusto agravio del derecho ajeno, determinando restrictivamente en qué casos se entenderá cumplido el requisito de hallarse debidamente autorizado para usar los apellidos ajenos, acreditados en el tráfico mercantil, el solicitante de un nombre comercial.

De la Audiencia de Tetuán.

La última sentencia dictada antes de las vacaciones por la Sala segunda del Supremo se ha referido á un recurso curioso, que ofrece la novedad de ser el primero, procedente de la Audiencia de Tetuán, que llega al Supremo en casación.

Un súbdito español, residente en Tetuán, se vió una noche sorprendido por la presencia en su casa de una esclava mora, que había huido de la de su amo para librarse de los malos tratos de que era víctima. Negóse la esclava á abandonar el domicilio del español, y allí pasó la noche, siendo resogada á la mañana siguiente por la Policía, que la entregó al bajá de la ciudad.

El amo de la esclava denunció el hecho, y el súbdito español fué procesado. Después la Audiencia de Tetuán lo condenó como autor de un delito de rapto por seducción.

Interpuesto recurso contra este fallo, la Sala segunda del Supremo, de acuerdo con lo pedido por el letrado Sr. Arroyo Barreto, que interpuso y defendió el recurso, aceptando la tesis por éste sustentada, ha casado la sentencia aludida, estableciendo la doctrina de ser necesaria en esta clase de delitos la sustracción de la mujer, por medio de engaños, promesas ó otro artificio, de la casa donde habita, para que pueda estimarse acertadamente la existencia del rapto por seducción.

Otra casación.

El Supremo ha casado también el fallo de la Audiencia de Barcelona, del que dimos cuenta hace días, que condenaba á un juez y á dos secretarios judiciales.

Niega el Supremo, según sostuvo el letrado D. Leopoldo Matos, que el juez cometiera el delito de prevaricación, y sostiene la existencia del delito de estafa. También niega el Supremo, conforme con lo pedido por el Sr. Arroyo Barreto, que los secretarios fueran encausados de este último delito.

El derecho á una cátedra.

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se dictó en 1913 una real orden anunciando un concurso para proveer una plaza de profesor de entrada de la asignatura de Derecho de la Escuela del Hogar, estableciendo que podrían optar á ella todos los españoles mayores de edad, pero que se considerarían condiciones preferentes: el título de licenciado en Derecho, el ejercicio de la Abogacía durante ocho años, pertenecer á un Cuerpo en el que se ingresó por oposición, y tener escritas obras dedicadas á la enseñanza del Derecho.

El negociado correspondiente no hizo propuesta alguna, limitándose á dividir á los concursantes en varios grupos, según tuvieran más de dos de dichas condiciones, dos ó menos de dos.

Y el ministro, por otra real orden de 23 de marzo de 1914, nombró para ocupar la plaza al que figuraba con el número uno del grupo de los que tenían dos condiciones.

D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, que figuraba en el grupo de los que tenían

más de dos condiciones, interpuso recurso contencioso administrativo contra tal resolución, y días pasados se celebró la vista en la Sala correspondiente del Tribunal Supremo, informando en nombre del recurrente el conocido letrado D. Arturo Merino, quien demostró que el recurrente reunía todas las condiciones de preferencia exigidas en la convocatoria del concurso y además la especialísima que le concede la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII que posee.

Se ha dictado sentencia, en la que de acuerdo con la doctrina expuesta, se revoca la real orden impugnada y se declara en su lugar que D. Enrique Barredo debe ser nombrado profesor de derecho de la escuela del Hogar.

Recurso desestimado.

Conforme solicitaba el distinguido escritor y abogado asturiano D. Benigno Arango, que representaba los derechos de más de mil acreedores de la razón social de Oviedo J. Alvaré, la Sala primera del Supremo ha desestimado el recurso presentado por doña Amalia Pinedo, contra una sentencia de la Audiencia de la mencionada capital de Asturias.

El triunfo del Sr. Arango ha sido completo, y por tal cosa está siendo felicísimo.

ALVAR-ARRANZ.

## En honor del general Orozco

Anoche se celebró en el Hotel Ritz un banquete de despedida al general Orozco, con el que le obsequió la Guardia Civil para festejarle el cariño que profesó á su director general, que pasó á la reserva el día 23 del presente mes por haber cumplido la edad reglamentaria de permanencia en servicio activo.

A tan simpático y justo homenaje se adhirió el ministro de la Guerra, que concurrió al acto, así como también el general La Barrera, que vestía uniforme de la Guardia Civil con divisas de general de división.

Más de cien jefes y oficiales, todos de uniforme, concurrirón á rendir su incondicional adhesión al general Orozco.

Ofréndolo el banquete por el general Amayas, en nombre de la Guardia Civil, sentida y sencillamente, como debe ser en las cosas que salen del alma, también sencilla y sentimentamente agradecido el veterano y buen general Orozco tal demostración de afecto, respeto y simpatía.

El general Luque enteró á todos de que han sido cincuenta y nueve años de servicios á la nación los que prestó el general Orozco, y que el, compañero suyo desde esa fecha, admiró siempre las dotes físicas é intelectuales del general homenajeado, que con sus setenta y dos años conserva íntegras.

Recordó que tuvo siempre en este excelente amigo suyo un colaborador poderosísimo, y francamente emocionado y orgulloso de despedirlo de la vida militar entre la brillante representación de la Guardia Civil, Cuerpo á quien tanto quiere, terminó abrazándolo efusivamente.

Una fiesta, lector, hermosísima por el fondo y por la forma, digna del general Orozco y de la Guardia Civil.

L.

## CLASES PASIVAS

Pago de la mensualidad.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las diez á las doce de la mañana y desde la una á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de agosto de 1916.

Montepío Militar, de la A á C. Ídem Civil, de la H á M. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 2.

Montepío Militar, de la D á G. Ídem Civil, de la N á Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 3.

Montepío Militar, de la H á M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4.

Montepío Militar, de la N á R. Ídem Civil, de la A á C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Remuneratorios. Secuestros. Excedentes.

Día 5.

Montepío Militar, de la S á Z. Ídem Civil, de la D á G. Soldados.

Días 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.

Retenciones.

SERVICIO POLICIACO

## Veinte mil pesetas por 17,50

El día 24 del actual el apoderado general de S. A. R. el Infante D. Alfonso denunció que del palacio de la calle de Quintana había desaparecido un reloj de bronce, de sobremesa, antiguo, de gran mérito artístico, tasado en veinte mil pesetas.

No se sabía, ni siquiera se sospechaba, quién pudiera ser el autor de la sustracción. Últimamente habían entrado en el palacio de Su Alteza algunos obreros con motivo de unas reparaciones que se habían estado haciendo en el edificio.

El comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, comisionó de este servicio á los agentes Sres. Enguita y Rico, quienes han trabajado sin descanso hasta con-

seguir hallar el magnífico reloj en una casa de compraventa de la calle de la Cava Baja.

El dueño de este establecimiento manifestó que se lo había vendido un sujeto desconocido, de aspecto de obrero, y había dado por él diez y siete pesetas cincuenta céntimos!

El industrial compareció anoche ante el juez de guardia.

La Policía continúa sus trabajos para descubrir á los autores de la sustracción.

## COMUNICACIONES

Los cables á Génova y América.

II

(Continuación.)

El éxito obtenido por el primero de los cables que funcionó (el que mencionábamos en nuestro anterior artículo) dió un gran impulso á la telegrafía submarina; en muchas partes surgieron empresas análogas, y aunque todavía se produjeron grandes desastres antes de que estas operaciones fueran cosa corriente y fácilmente hacendera, principiaron á desarrollarse la red telegráfica submarina.

En 1853, después de numerosas tentativas, se logró establecer una comunicación entre Irlanda é Inglaterra; nuevos conductores enlazaron poco después la segunda con Holanda (cable Douvres-Ostende). En años sucesivos se unieron Suecia con Dinamarca, Córcega con Italia y Cerdeña, ésta con Africa y, por último, Irlanda con América.

El éxito con que se habían terminado las empresas anteriores fué tan alentador, que se intentó la arriesgada unión de los dos continentes, tendiendo un nuevo cable entre Inglaterra y América. Se constituyeron diversas grandes Compañías, que fracasaron antes de comenzar el tendido del cable, hasta que se formó una con los hombres que más se habían distinguido en las realizadas anteriormente, con un capital de 8.750.000 francos. Después de grandes estudios sobre la distancia, perfil del fondo del mar, constitución y manera de tender el cable, se determinó que, debiendo enlazarse Valentía (Irlanda) con Trinity-Bay (Terranova) (1.640 millas en línea recta), eran necesarias 2.172 millas de conductor.

La construcción del alma del cable y su revestido fué encomendado á varias Casas, que debían entregarlo en junio de 1857; las 8.200 toneladas que pesaba el cable fueron embarcadas en dos grandes navios, que, precedidos por corbetas inglesas y americanas, partieron el 6 de agosto de Valentía.

Después de varias rupturas del cable, tuvieron que regresar á Plymouth para volver á construir la parte perdida, y entretanto se introdujeron varias modificaciones en la maquinaria de tendido.

En la primavera de 1858 salieron los dos navios nuevamente, pero en vez de zarpar de Valentía, lo hicieron cada uno de un extremo, para encontrarse próximamente en la mitad del recorrido y soldar las dos porciones de cable, esto con objeto de ganar tiempo y no perder la concesión.

Después de algunas roturas, que fueron rápidamente soldadas, quedó establecida la comunicación; se cambiaron, con este fausto motivo, telegramas de felicitación entre la Reina de Inglaterra y el Presidente de los Estados Unidos; grandes demostraciones de alegría, que se tradujeron en iluminaciones, por cierto que, consecuencia de ellas, fué el incendio del Ayuntamiento de Nueva York; salvos de artillería, etc., se produjeron en toda América.

Aprestábase Inglaterra, por su parte, á celebrar la realización de su gigantesco sueño de la unión de los dos mundos, cuando las señales, que no habían sido nunca perfectas, llegaron á ser bastante defectuosas, y después de grandes y detenidas pruebas se llegó á determinar una falta de aislamiento, á 300 millas de Valentía; á pesar de esto se pudo funcionar unos cuantos días más, gracias á los receptores de espejo construidos por W. Thomson en marzo de 1858, aparatos de una sensibilidad exquisita, que hasta hace muy pocos años han sido utilizados en nuestros cables y que aún se emplean para las pruebas;

por fin, el 2 de septiembre de 1858 desaparecieron totalmente las señales, anulándose, por tanto, la comunicación, y que había durado, y sólo cursando servicio oficial, veinte días. El Gobierno inglés había podido, sin embargo, rectificar una orden dada por correo para que no saliesen dos regimientos que estaban á punto de embarcar en el Canadá para volver á Inglaterra, realizando así una economía de más de un millón de francos; por interés del mismo se realizaron algunas tentativas para reparar el cable en 1860, que no dieron resultado satisfactorio.

Pero á pesar de su poca duración, se había demostrado la posibilidad del tendido de un cable de 2.000 millas á través del Atlántico y poder entenderse con claridad y relativa rapidez; en vista de lo cual, el Gobierno inglés resolvió, teniendo en cuenta los anteriores fracasos, que solamente á la última Compañía le costaron más de 30 millones de francos, nombrar una Comisión, formada por las mayores emencias, encargada de hacer una información sobre «la mejor manera de construir, colocar y conservar los cables telegráficos submarinos».

Esta Comisión, cuyo trabajo fué verdaderamente extraordinario, dió su informe en abril de 1861; el conjunto de todos los documentos presentados forma un tomo, muy conocido de los profesionales, denominado el «Libro Azul», verdadero monumento científico, trabajo que será siempre considerado como un modelo de investigación.

En esta Memoria se declaraba que los fracasos anteriores habían sido debidos á una falta de estudio del problema, asegurando que si la fabricación, inmersión y conservación de los cables se hacían con arreglo á los principios que en su informe daban, los éxitos de las nuevas empresas serían seguros.

Los trabajos posteriores han demostrado la realidad de los juicios de esta Comisión, siendo los principios fundamentales dados por ellas la base de la telegrafía submarina en la actualidad.

WOTAN

(Continuará.)

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Alcover, para hotel Peninsular; José María, Claudio Coello, 35; Ana Vergara, calle Bolsa; Juan Castiér, Recoletos, 14; condesa Alpuente, Alberto Aguilera, 33; José Rodríguez, San Vicente, 421; María Iserre, Lagasca, 50; Vicenta Rosales, Antonio Flores, 4; Amador Góngora, Valenzuela, 6; conde Higuera, Luis de Carvajal, 9; Robustiano Velasco, Pizarro, 16; Villamide, Princesa, 30; Ana Moyano, Jesús del Valle, 1; Luciano Molina, Bárbara de Braganza, 10; Juan Quesada, Tetuán, 20; Antelo, Pacifico, 45; Sebastián Catalán, plaza del Angel, 1; Antonio Leiva, Fuentes, 8; Espoz y Mina, 11; para José Sánchez, paseo Acacias, 2; Sáinz Esquerza Gómez; Antonio Morales.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en el Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Oviedo, para Eugenio Grasset, Cuesta de Santo Domingo, 7; de San Sebastián, para Sr. Rodríguez Bautista, Jesús del Valle, 25; de idem, para Julián González; de León, para Jerónima Sanz, Carretas, 13; portería; de Puerto de Santa María, para Agustín Tirado, Alcalá, 18.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various bond types and their prices.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various bond types and their prices.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various bond types and their prices.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas para la construcción de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de carreteras en las provincias siguientes:

Zaragoza.—Carretera de Cariñena a Escatrón a Bujaraloz, trozos, segundo y tercero; presupuesto, 137.209,94 pesetas. Adjudicada a D. José Piazuelo en 137.200 pesetas. Málaga.—Archidona a Villanueva del Trabuco; presupuesto, 336.861,85 pesetas. Declarada desierta por falta de licitadores. Pontevedra.—Carretera de Marín a la playa del Bou, trozo primero; presupuesto, 180.794,84 pesetas. Adjudicada a D. Manuel Vázquez en 160.599,99 pesetas.

Orense.—Villafraanca del Bierzo al Barco de Valdeorras; presupuesto, 165.224,60 pesetas. Adjudicada a D. Joaquín Olano en 165.224,60 pesetas. Toledo.—Navahermosa al Portillo de Cijara, trozo octavo; presupuesto, 353.333,04 pesetas; adjudicada a D. Félix Forero en 345.000 pesetas.

Idem.—Navahermosa al Portillo de Cijara, trozo primero; presupuesto, 229.131,36 pesetas. Adjudicada a D. Valentín Fernández en 228.000 pesetas.

Teruel.—Puebla de Valverde a Castellón, trozo sexto; presupuesto, 203.084,79 pesetas. Adjudicada a D. Manuel Sáez Jiménez en 189.990 pesetas.

Salamanca.—Salamanca a Fuentesauco, trozo primero; presupuesto, 150.851,78 pesetas. Adjudicada a D. Sebastián Nieto en pesetas 138.846.

Santander.—Bullas a San Vicente de la Barquera, trozos primero y segundo; presupuesto, 238.849,77 pesetas. Adjudicada a don Pedro Mier en 195.758 pesetas.

Sevilla.—Fuenteovejuna al Castillo de las Guardas, trozos 15, 16 y 17; presupuesto 517.320,07 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Gallardo en 516.802,74 pesetas.

Palencia.—Boadilla de Rioseco a la carretera de Valladolid a Santander, trozo primero; presupuesto, 168.175,32. Adjudicada a D. Félix Serrano en 146.990,32 pesetas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Carlos Groizard se reunió la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, despachando varios asuntos de trámite.

El Consejo propuso a D. Ricardo Pradells para desempeñar la plaza de profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Palencia.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen le ha podido curar a usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

SUCESOS DEL DIA

Niño lesionado.

Manuel Gambia Collado, niño de seis años, que vive en el paseo de las Delicias, 18, tercero izquierda, se produjo lesiones de pronóstico reservado al caerse casualmente en el paseo del Prado al tropezar con un alambre.

Hurto.

Ramón Caldeiro Silva, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de San Bernardo, 68, ha denunciado en la Comisaría del distrito de Palacio que de un carro que guiaba le han sustraído un barril de escabeche. El hecho ocurrió en la calle de los Reyes. Lo robado importa unas 75 pesetas.

Hurto de unos tientos.

Pedro Delgado Ramírez, de cuarenta y ocho años, fué detenido por intentar llevarse unos tientos, valorados en 14 pesetas, de los jardines de la calle de Bailén.

Denuncia.

Manuel Bermejo Rodríguez, de diez y nueve años, zapatero, que vive en la calle del Rey Francisco, 9, denunció la desaparición de un aprendizaje suyo llevándose unos zapatos y unas hormas valorados en 50 pesetas.

Un niño gravemente herido.

Acompañado de su abuela, se presentó en la Casa de Socorro del Puente de Valcas el niño de seis años Ginés Ruiz García, que vive en la calle de Nicasio Méndez, 88, bajo, que presentaba una herida contusa, con fractura y hundimiento del hueso frontal.

El niño, jugando con otros de su edad, se cayó por un terraplén de la vía férrea.

Una redada.

La Policía de la primera brigada de investigación criminal dió ayer una batida por los barrios bajos, deteniendo a numerosos rancias más o menos peligrosos.

Entre ellos figura uno, apodado Milhombrés, que ha sufrido nada menos que 88 quinzenas.

Robo.

Don Dionisio Moreno denunció que de su domicilio, granja del Valle, en el cerro del Pimiento, habían sustraído un reloj de oro y 275 pesetas.

Se ignoran los autores. Revendedores detenidos. Anoche estaban totalmente llenos de revendedores de billetes de toros los cuartos de detenidos de la Dirección general de Seguridad.

Los reincidentes sufrirán varios días de cárcel, y a los que han sido detenidos por primera vez se les impondrá una multa de cinco pesetas por cada uno de los billetes que les han sido ocupados.

Los maridos irascibles.

Francisco Cobos Callejo, de veintiséis años, que habita en compañía de su mujer, Benita Alvaro Loza, y una hermana de ésta, llamada Cristina, en la calle de la Cebeda, número 5, principal interior, fué detenido ayer por haber agredido a su mujer y a su cuñada, con las que había cuestionado en su domicilio.

Benita fué auxiliada en la Casa de Socorro de la Latina de lesiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo y contusiones en el vientre. Se encuentra la lesionada en el cuarto mes de gestación.

Cristina sólo presentaba lesiones leves. Le cayó una teja. En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué socorrido Manuel Segura González, de sesenta años, que le cayó una teja encima, desprendida del tejado del Banco Hipotecario.

Presentaba una herida en la cabeza, de pronóstico reservado. Intoxicación por pescado. María Valero, de diez y seis años, con domicilio en la calle de Trafalgar, 14, piso cuarto derecha, fué acochada socorrida en la Casa de Socorro de Chamberí de una intoxicación de pronóstico reservado, a consecuencia de haber ingerido pescado en malas condiciones.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 28. Al Norte de Chaunes, una tentativa enemiga contra una de nuestras trincheras, cerca de Lihons, ha sido rechazada por nuestros fuegos.

En Champagne, en la región de Auberive, uno de nuestros reconocimientos ha conseguido penetrar en una trinchera enemiga, destruyéndola y cogiendo prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, un ataque alemán, que se disponía a lanzarse sobre nuestras posiciones al Oeste de la obra de Thiamont, ha sido completamente rechazado por el violento tiro de nuestras baterías.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la jornada de ayer, nuestros aviones de caza libraron numerosos combates. Dos aviones alemanes fueron derribados en la región del Somme, el uno cerca de Brie, y el otro hacia Saint Christ. Un tercer aparato enemigo, atacado por uno de los nuestros, descendió al Sur de Esnes (región de Verdun). Por último, en los Vosgos, un aviatik, obligado a abandonar el combate, voló al descender.

En la noche del 26 al 27, una de nuestras escuadrillas lanzó varios proyectiles de gran calibre sobre la vía férrea, al Norte de Tergnier, sobre la estación de Chauny y sobre los convoyes en marcha en la región de Coucy. Además, entre el Anore y Reims, nuestros aviones han bombardeado los establecimientos militares de Menneville y de Tavannes Cautrel.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Detalles horribles de la ejecución de Battisti. COLTANO, 28. Se han recibido detalles nuevos, sobre la muerte de Cesare Battisti, por una persona que ha asistido a su ejecución.

Al conducirse al cadalso tuvo valor de gritar: «¡Viva Italia!» El verdugo tiró de la cuerda, pero ésta se rompió y la máquina no funcionó. Con gran sorpresa de todos los que se hallaban presentes, Battisti, medio aturrido por el golpe, volvió a gritar: «¡Viva Italia!» Cambiaron la cuerda y se cumplió la sentencia.

En las regiones invadidas. LYON, 28. Telegrafían que el Gobierno francés ha decidido poner en conocimiento de los Gobiernos neutrales el trato dado por los alemanes a las poblaciones de las regiones invadidas.

En breve se publicará un libro Amarillo, que dará a conocer al Mundo civilizado las medidas tomadas contra mujeres, jovencitas y niños, que fueron arrancados de sus hogares y conducidos a cumplir trabajos forzados.

Entre los varios casos que se citan está éste: «El Jueves Santo, el comandante militar Delille publicó una proclama en la que se decía que los habitantes serían evacuados y enviados al campo del interior del territorio ocupado de Francia.

Desde el 9 de abril, los alemanes habían hecho recogidas por las calles y a domicilio; pero esta vez, por orden administrativa se separó de sus familias y se transportaron a los departamentos del Aisne y de los Ardennes para ser empleados en trabajos agrícolas a unas 25.000 personas entre catorce y cincuenta y cinco años.

Estas medidas comenzaron a ejecutarse el sábado a las tres de la mañana, y continuaron llevándose a cabo durante diez noches seguidas. Las calles estaban guardadas por soldados y ametralladoras. Los soldados penetraban en las casas y se llevaban a las personas designadas a un local de concentración, iglesia y escuela, donde se distribuía a cada uno un número de orden, sin tener en cuenta para nada los lazos de familia, y cada uno salía para el punto de destino que indicaba su número.

Llegados a su destino esos desgraciados, tenían que ponerse a trabajar la tierra, y cierto número de mujeres fueron destinadas a guisar y a lavar la ropa de los soldados y a reemplazar a los ordenanzas.»

Un artículo. Un oficial superior suizo publica en la

Arganer Nachrichten un artículo sobre un reciente viaje a París.

Y dice lo siguiente sobre la disciplina militar francesa: «En los bulevares de París se encuentran en gran número oficiales y soldados. Puedo asegurar que todos los oficiales del frente francés producen una impresión excelente. Su aspecto es sumamente sencillo y natural. Entre los superiores y sus subordinados existen relaciones de compañerismo, sin la menor afectación, que no pueden por menos de impresionar. Los oficiales practican su autoridad, ocupándose de sus soldados como de sus hijos, y dándoles ejemplo en todas las circunstancias de la vida. Es incontestable que en Francia se practica y se aprecia la verdadera disciplina.»

Declaraciones de M. Sturmer. A su vuelta del Cuartel general ruso, monsieur Sturmer ha declarado a la Prensa que afirma su resolución de continuar la guerra hasta el fin, y hasta conseguir la victoria.

Un saludo. El Comité americano de socorros a los heridos, que ha expedido generosamente una cantidad de paquetes a los soldados franceses, uno a cada uno de sus dones la hermosa dirección siguiente: «Soldado de Francia y de la humanidad, a tí y a tus compañeros de armas tienen el honor los ciudadanos de los Estados Unidos de América de enviarnos sus saludos con la expresión de su simpatía y de su admiración. El valor y la energía de que estás dando pruebas tan brillantes sirven para defender e iluminar la causa de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad, tan queridas para el corazón de todos los republicanos. Nos inclinamos con respeto ante todos vosotros, vivos ó muertos, y proclamamos que vuestras hazañas son dignas de vivir para siempre en la memoria de vuestros semejantes.»

Quejas del vecindario. Calles de San Onofre y Desengaño. Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy respetable señor mío: Para que se dignen insertar en la sección de «Quejas del vecindario» estas justas lamentaciones, acudo a usted en la confianza de que ha de atendernos, siquiera en gracia a la razón que nos asiste a los desventurados vecinos de estas antes dichas y hoy inhabitables calles de San Onofre, Desengaño y Valverde.

Es el caso, señor director, que desde hace algún tiempo ha comenzado un insoportable tráfico de carros de transporte, automóviles, coches, volquetes de materiales, etc., etc., que tienen en tensión continua los nervios de los que habitamos en el trozo de San Onofre a Desengaño.

Ya sabemos que con las obras de la Red de San Luis algo había de aumentar el tránsito rodado por Valverde; pero es que se nos asegura que esto ha de continuar, pues se ha de prohibir a los carros el paso por este trozo de Fuencarral; y alarmados los vecinos acudimos a usted para que haga público nuestro ruego al señor alcalde, de que no tolere tal monstruosidad, pues es condenarnos a mudanza segura; ya que no hay oídos ni paciencia que tolere tan continuo estruendo, amenizado desde las cuatro de la madrugada con los gritos de los carreros y cocheros, que discuten y riñen con su fraseología castiza; los estentóreos aullidos de los boyeros, que así creen animar al trabajo a las bestias, con quienes se confunden en la forma gutural é inarticulada de lanzar al viento esas voces, que hacen pensar en la fortaleza de esos amplios pulmones, que tendrían mejor aplicación, seguramente, en guiar y conducir sus carretas de un modo más racional y sin despertar a los mortales que han tenido que estar trabajando hasta las tres de la madrugada.

Así, pues, rogamos también haga llegar nuestro ruego a las autoridades.

Mil gracias y cuente con el agradecimiento de estos vecinos, y en especial de su atento y seguro servidor, Un trasnochador por obligación.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de San Fermín se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Gracia Urbán y Pérez de Govantes, condesa de Albay, que falleció el 27 de julio de 1911.

Ha fallecido en Madrid el conocido abogado D. Luis María Lovaco y de Ledesma, persona estimadísima por su caballerosidad.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su esposa doña María Luisa Ponce de León, enviamos nuestro pésame.

En la iglesia parroquial de San Ginés se han celebrado misas a la memoria de doña María Martínez y Lisón, viuda de Botella, que falleció el 19 del corriente mes.

ESPARRAGOS TREVIANO Se prefieren a los frescos.

Con motivo de cumplirse el séptimo aniversario de la muerte del teniente coronel de Infantería D. José Capapé y Romeo, se han dió misas a su memoria en la iglesia de las Calatravas.

Fomento de las Artes.—En vista del éxito obtenido en las verbenas celebradas por la Sección Artística Recreativa de esta importante Sociedad, el próximo sábado 29 tendrá lugar una más, en la que se sorteará entre los socios asistentes el magnífico regalo del presidente de esta Sociedad, conde de Santa Engracia.

El domingo siguiente, a las seis de la tarde, tendrá lugar una verbena infantil con teatro Guignol y regalos para los niños. Podrán asistir exclusivamente los alumnos de la casa y los hijos de los socios.

La Junta directiva ruega muy encarecidamente que a los niños acompañe el menor número posible de personas mayores.

La Sociedad La Gardenia celebrará junta general para aprobar las cuentas del semestre del sábado 29 del actual, en el centro protector de ciegos (San Bernardo, 58), a las nueve de la noche.

ALCANCE POLITICO

Ayer celebró una larga conferencia con el señor ministro de Hacienda el general Luque.

La conferencia se prolongó tanto, que el Sr. Alba se vió en la imposibilidad de recibir a las personas que tenía citadas.

Aquella se invirtió por completo en el examen de diferentes capítulos del presupuesto de Guerra y de algunos extremos que con el mismo guardan relación.

A la conferencia asistió también el subsecretario, Sr. Chappaprieta.

Ayer tardé salió para Santiago el ministro de Gracia y Justicia, acompañado su hijo don Eugenio.

En el mismo tren va nuestro querido compañero en la Prensa el director del Diario Universal, D. Daniel López.

El ministro de Instrucción pública, cuyo viaje a Santiago estaba anunciado, se ha visto obligado, por motivos de salud, a suspenderlo.

En sustitución suya irá el ministro de Estado. Este emprenderá el viaje hoy.

En el ministerio de la Gobernación fueron facilitadas anoche las siguientes noticias: En Benicásim (Castellón) se ha inaugurado el servicio telegráfico.

En Oviedo ha habido una reunión de representantes de las fuerzas vivas de la capital, en la que se acordó solicitar del Gobierno la construcción de edificios para cuartel, Gobierno militar, Instituto de segunda enseñanza y Casa de Correos; una subvención para la Escuela de Comercio y aumento de la garnición.

En Peñaranda (Zamora) un incendio ha destruido la iglesia, no teniendo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

Se habló anoche con preferencia de la entrevista que por la mañana tuvieron los señores ministros de Hacienda y de la Guerra.

Habían éstos guardado, acerca de lo tratado, una exquisita reserva, y a esto se debió el que fuesen bastante vagas las referencias que publicaron los periódicos de la noche.

Nuestros informes nos permiten conceder a dicha conferencia señaladísima importancia. Diremos, sin temor de ser rectificados, que ambos consejeros sentían verdadera impaciencia por tener cuanto antes la conferencia.

Tanto por parte del Sr. Alba, como por la del general Luque, esa impaciencia estaba justificada.

El señor ministro de Hacienda tiene empeño en que el presupuesto que se discute para 1917 esté inspirado en un criterio de verdadera sinceridad, y conociendo la importancia que encierra el de Guerra, quería para sus planes tener un cálculo aproximado de la cuantía del mismo, con vista a la implantación de las reformas que en Guerra se proyectan.

El señor ministro de la Guerra, a su vez, tenía no menos interés en saber de qué recursos podía disponer para su día.

Los extremos tratados fueron: primero, créditos que necesita el señor ministro de la Guerra hasta fin de año, para hacer frente a todas las atenciones, incluyendo en éstas las extraordinarias a que han dado lugar los recientes conflictos, conviniéndose que el Sr. Alba vaya facilitando los recursos necesarios.

Segundo, confección de dos presupuestos; uno, que pudiéramos considerar de carácter provisional y con vistas a las reformas, y otro definitivo, en el que éstas quedan acopladas.

El provisional suponen ambos ministros, que pueda tener de vigencia unos seis meses, período que se considera como el maximum de duración que pueda tener la discusión de las reformas en las Cámaras.

Ya que hablamos de las reformas, no creemos ocioso decir que el detalle de ellas será conocido antes de que las Cortes reanuden sus tareas, repartiéndose para ello, entre senadores y diputados, el folleto que ya anunció el general Luque.

Después de las siete y media terminó ayer la reunión que tuvo en el Instituto de Reformas Sociales la ponencia para el estudio de la cuestión ferroviaria.

Se llegó a un acuerdo en lo que se refirió a la nueva redacción de la base 6.ª, conforme a lo solicitado en la reunión del pleno por el Sr. Sánchez de Toca, y se convino en reunirse de nuevo esta tarde la ponencia para tratar de que el Sr. Martín Alvarez retire el voto particular que anunció en el punto referente al aumento, con el fin de que el informe pueda quedar aprobado por unanimidad.

A las seis de la tarde se reunirá el pleno.

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden disponiendo que las pólizas de créditos con garantía de valores cotizables que conceda el Banco de España a los Sindicatos Agrícolas estén exentas del impuesto de timbre.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en la conferencia que había celebrado con el jefe del Gobierno, éste le había dicho que saldría el lunes para esta corte con objeto de preparar el Consejo de ministros que habrá el día 2.

Las noticias que tenía el Sr. Ruiz Jiménez acerca del estado de salud del Sr. Burrell acusaban mejoría.

Había visitado a aquel el general Luque; pero sin otro objeto que el de saludarlo.

2009 Ministerio de Cultura

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

A final de temporada.—Rasgos de la fiesta.

La corrida se deslizaba aburrida, placida y serena. A mi lado tenia una extranjera que chapurreaba nuestro idioma, nerviosa, de esas personas que cuando el toro está corneando...

El toro, que tenia media estocada algo atravesada, estaba ya casi en el periodo agónico. El artista, un matador cordobés, vuelto de espaldas a la fiera y cara al público, mendigaba unas palmas por su hazafia; pero la res se adelantó con rapidez inesperada...

La indignación de la extranjera no tenia limites cuando vio que yo permanecía tan tranquilo, y me preguntó casi indignada: «¿Pero usted no se emociona?»

«Para mí no es ningún plato de gusto estos sucesos desagradables—contesté—; pero cuando empieza la corrida, ya saben los toreros a lo que se exponen, y el público lo que es posible que veamos. Ese torero ya ha sufrido varias cogidas; si vuelve a torrear, sabe que le puede ocurrir esto, y cuando no deja el toro, su cuenta le tendrá. Además, ese matador, que es de segunda fila, gana en dos horas o mismo que mucha gente de carrera en un año, después de bastante tiempo de ejercerla. De modo que la cosa no es para emocionarse demasiado. Cuando se cure, seguirá sabiendo a lo que de nuevo se expone; pero preferirá pasar el invierno sin tener que hacer nada, dándose buena vida desde San Manuel a San Silvestre, y ganar en dos horas lo que mucha gente de talento y trabajadora, en un año. No son tan dignos de lástima como los obreros, cuando le ocurre algún percance, porque ellos no ignoran que los toros dan cornadas porque no pueden dar otra cosa, según decía Frasuelo.

Para no tener que exponer la vida hay veinte mil profesiones; en ellas es preciso trabajar, y no se consigue tener automóvil ni hacer fortuna, como los toreros, en cuatro días. Pero tienen en contra estos riesgos, que al fin y al cabo son muy relativos, dado el pequeñísimo número de accidentes desgraciados, comparados con tanta corrida como se verifica.

XIV

Revistaba Napoleón sus tropas antes de entrar en un importante combate, y parándose ante un oficial que estaba algo tembloroso, le dijo con altivez: —Capitán, tembláis!

—Tiembo, señor—contestó—; pero permanceo en mi puesto.

Cuando el miedo se adueña de la persona, el honor, las consideraciones sociales y la vergüenza de cada uno obligan a no parecer cobarde. En la profesión taurina no debe perdonarse a ningún torero que manifieste su pánico, porque nadie le ha obligado a ponerse ante la fiera y porque además engaña al público, que paga por ver esquivar el peligro con arte y valor, pero nota miedo nada más. Es comprensible y tolerable que cuando la res no está noble y se presta poco a la filigrana, no se confíen los diestros; pero de eso a volver descaradamente la cara y mostrar de modo ostensible un pánico loco, existe una diferencia grandísima. Hay veces que se nota el pavor que invade al artista taurino de pies a cabeza; pero si, como el capitán de las tropas napoleónicas, permanece en su puesto, puede disculpársele.

Lo que no tiene perdón es cuando un torero sale a la plaza con premeditación para dar el mitin, y su plan es de que el miedo se sobreponga a las consideraciones que al público deben guardarse. Entre los casos más enormes de pánico que recuerdo, aparte de unos cuantos de Rafael el Gallo—que desconfía

cuando ve que el toro puede más que su naturaleza enfermiza—, es el del medrosillo mejicano Rodolfo Gaona en la corrida de la Prensa, que tomó tal pavor a la vista del cartel con miras y veraguas, que no pudo recoger con su capote—mandón y pinturero a veces—a un toro de esta última ganadería que Joselito lo foreaba con un palmo de percalina.

Malla, Pacomio y Madrid han sufrido tres graves cogidas; no ignoran a lo que se exponen si continúan en el toro; por consiguiente, no es para mí disculpa si mañana, cuando se presenten de nuevo actuando en una profesión que como base primordial exige ser valiente y derrochar el valor a toneladas, no muestran ante todo tranquilidad con los cornúpetos.

Yo, que he combatido algunas veces a Belmonte cuando ha estado mal, al hablar de los toreros valientes le pongo a la cabeza, porque después de tanta y tanta cogida, se vuelve a presentar como si no hubiera recibido lo que ellos llaman el bautismo de sangre.

De ahí radica, y en eso es donde se comprueba la enorme valentía que el trianero posee, y que merced a ella suben de categoría los carteles que su nombre encierran, porque aunque no le salga «su toro», obliga a los demás a que se aprieten, ante la expectativa de que a Juanito, que es el más moderno de los cuatro ases, le corresponda a última hora una res con la que pueda armar un escándalo.

Cuando un novillero debuta en nuestra plaza, tiene para mí mucho terreno ganado, si ante todo posee valentía, porque con esta primera materia por delante puede llegar a ser algo. Pero si es medrosillo, su falta de valor no le dejará aprender. Como yo, piensa la mayoría del público, aplaudiendo y dando ánimos con sus ovaciones a los nuevos toreros que traen como principal bagaje el desprecio a las cornadas.

Vease si no la rápida subida del novillero Carpio, que en veinticuatro horas se hizo célebre por su valentía, el día que debutó, y anteriormente, Manuel Alvarez (Andaluz), que una faena valiente le valió una nube de contratas. Se aligó algo después, con lo cual desapareció su leyenda, y ahora vuelve a sonar su nombre, porque se anima y tiene valentía al por mayor; tanto es así, que es posible que torce pronto en nuestra plaza, porque eso que se cuenta de no ser posible su aparición en el ruedo madrileño, a causa de haber actuado en el de Vista Alegre, es el cuento de las mil y pico de noches.

Vease el caso de Joselito, Belmonte, Martín Vázquez, Pacomio, Carpio...

La cuestión es armarse, que luego las contratas vienen solas, tanto en Madrid como en Pekín, si hubiera allí plaza de toros.

LA FIESTA DE ANOCHE

«Saceros» y «Aburrido» eran dos infelices chotos que en Sanchan de la Sagrada pastaban dulcemente; pero ellos, inofensivos completamente, hubieran servido el día de mañana para formar una hermosa yunta de buyes, jamás para ser destinados a morir en la plaza de Madrid, en cuyo ruedo suelen correrse—aunque no todos los días—toros bravos.

Con este material, Charlot's y Llapisera no pudieron desarrollarse, como en anteriores veladas, su toreo cómico. El respetable se puso un poco foso, y grita que te grita, obligó a la presidencia a que los cabestros se llevasen al tal «Aburrido», saliendo en su lugar otro becerrito, que si no era una fiera corrupta, por lo menos embestia tal cual regada. Entonces Llapisera se hartó de hacer payasadas, y las masas humanas que llenaban las localidades del circo rieron a mandibula batiente, y aplaudieron de largo al hombre de la chistera, que fué el héroe de la primera parte de la soirée.

Charlot's, en la suerte de «pincha, pincha», imita admirablemente a Rafael el Gallo, porque el hombre se harta de dar pinchazos al becerro sin conseguir matarlo. En vista de ello, anoche sacó un revólver y pegó tres tiros al becerro.

Que no se entere Rafael el Gallo de que esto se hace en Madrid, no sea que trate de imitar al imitador!

A las once y media acabó la parte cómica-lírica-coreográfica-taurina, y empezó la lidia formal, a cargo de Nacional y Méndez.

Como los extremos se tocan, pasamos bruscamente de lo cómico a lo dramático, con

vistas a lo trágico; de la hilaridad, al susto y sobresalto.

Los dos muchachos, valientes hasta la exageración. El ganado, bronco y de difícil lidia, mansote; el aire dificultoso el manejo de capotes y muleta, y los banderilleros y picadores completamente ayunos de taurina científica, eran los alicientes que se les presentaban a los matadores para salir airoso de su misión en el día de su debut en la plaza madrileña, con un público que tanto impone a los principiantes.

El primer tercio con el que rompió plaza fué sencillamente superior, tanto por parte de Nacional, que dió unas verónicas colosales, como por Méndez, que con su compañero se apretó de modo extraordinario en quites.

Ambos muchachos son dignos de trabajar a pleno sol, porque manejan el capote con soltura, conocen el uso de la muleta, que manejan hábilmente, y con el estoque son dos señores matadores.

Nacional despachó al primero de una corta en todo lo alto, y al tercero, que era manso de cabeza a rabo y de arriba abajo, le dió un pinchazo suculento en tablas. Después, en los medios, al engendrar la suerte, el animal, de puro bravo, se marchó huyendo, y para final le largó una corta desprendida, entrando también en tablas del 4, esperándole el buey con las del veri, como dicen en el barrio del héroe de Cascorro. Descabelló al primer repique y oyó una nube de palmas de los que saben distinguir.

Ya habrán ustedes oído aquella frase, digna de esculpirse en mármoles y bronce, «Zapatero, a tus zapatos». Bueno; pues aquel ingenio, inventor de tal sentencia, no contaba con Luis Méndez (Zapaterito), que debe abandonar la lezna y la suela, porque el muchacho tiene madera de torero. Arranca a matar con los pies juntos, y el hombre va derecho al morrillo de los astados, que es donde están las futuras cuentas corrientes del Banco de España. Como banderillero tiene el novel espada tratamiento de excelencia; puso al último tres pares superiores, y pidiendo permiso para colocar otro, con finura, arte y elegancia, acomodó en los propios rubios del cornudo un par que se ovacionó de largo.

Lo dicho: esta pareja, de día y con sol, porque es una pareja de novilleros muy buenos.

P. ALVAREZ

En Valencia

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Lidiane toros de Gamero Cívico. La entrada es buena a la sombra y floja al sol. Asiste Silveti, autorizado por el médico. Al salir las cuadrillas se oyen pitos.

PRIMERO

«Estornino». Pastor lancea. Sevillanito, Cid y Veneno pican cuatro veces. No hay más que un tumbó. Los espadas hacen quites adornados. El Gallo escucha palmas. Armillita y Morato clavan tres pares.

Pastor se encuentra con un toro bravo. Empieza con naturales, cerca y valiente. Continúa la faena superiormente, con pases por alto y de pecho, que el público jalea. Propina un volapié colosal. Descabelló. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Guerrero», bravo. Gallo de varias verónicas estupendas y media ceñida. Ovación.

Alabau, Ceniza y Chano colocan cuatro pu-yazos. Hay dos caídas. El tercio resulta animado. Entrábase una verdadera competencia en quites. Gallo da una larga afarolada que produce gran entusiasmo. Sigue otro lance rodilla en tierra, quedándose entre los cuernos. Gran ovación. Gallito lancea temerario. Pastor, muy valiente. Hay ovaciones para todos.

Sánchez Mejía y Patatero son aplaudidos al banderillar.

Gallo brinda al condé de Heredia Spínola. Hace una faena estupenda, comenzada con el pase de la muerte; se pasa la muleta por la espalda. Del público salen oles ensordecedores. Un pinchazo. Media delantera. Ovación por la faena y algunos pitos por lo otro. Recibe un regalo.

TERCERO

«Sombretete». Se declara huído. Pitos. Es quedadote y no embiste. Es retirado al corral.

TERCERO BIS

Llámasse «Milagro». Es el segundo de los que tenía que matar Joselito. Aragonés, Catalino y Camero están de tanda. Pinchan cuatro veces a cambio de otras tantas caídas. Muere un jaco. Los espadas se portan bien

en quites. Almendro y Cantimplas banderillan pronto y bien.

Gallito, solo, hace una faena concienzuda para lograr «el bicho baje la cabeza. Da tres pases colosales, sacando la muleta por la cola. Ovación. Una estocada desprendida. Palmas.

CUARTO

«Manzanito», rabón. Aragonés, Veneno y Cid pican tres veces. Hay una caída y un caballo muerto. Cid mete el palo.

Sordo y Morato clavan tres pares buenisimos.

Pastor empieza con uno aito, sigue otro de pecho. Continúa pasando por bajo con a mano izquierda. Da una estocada pasada, desprendida y tendida. El toro dobla. Palmas y pitos.

QUINTO

«Eorino». Gallo da unas verónicas, najándose el toro. Sevillanito, Ceniza y Pino pican cuatro veces. No hay más que un tumbó. El toro ha tenido que ser acosado, y la lidia resulta atropellada. Sánchez Mejías y Posturas parean bien. Gallo muletea por la cara, movido. Suenan pitos. Un pinchazo, desviándose. Otro, descordando al toro. Pitos.

SEXTO

De Anastasio Martín. Manso. El público protesta. Gallito trabaja para librario del juego. Puñales, Carriles y Camero están de tanda. Hay cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto.

Blanquet y Magritas cumplen.

Joselito halla al toro descompuesto, difícil y achuchando. Pasa cerca, apretado, aguantando tarascadas, poniendo de manifiesto sus grandes facultades. El público exigente le abuchea. Otros aplauden. Da tres pinchazos. Media delantera.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

LOS TEATROS

ACETILLAS

Los submarinos.—Están llamando extraordinariamente la atención las películas cinematográficas que se están proyectando todas las noches en este parque de recreos El Paraíso.

Las de Kinemacolor constituyen un formidable éxito. Este procedimiento de la cinematografía acabará por desterrar a las películas corrientes de blanco y negro. Pero las que están llamando extraordinariamente la atención del público son la serie que viene proyectándose con el título de Industrias de la guerra.

En ellas se ven la construcción de buques de guerra y fabricación de municiones, bombas y granadas, los inmensos talleres donde, a causa de la guerra, trabajan millares de mujeres en los tornos y en los oficios que antes hacían los hombres.

Llama extraordinariamente la atención la emersión y sumersión de los submarinos y procedimiento para atacar.

Estas películas han sido impresionadas en Inglaterra en los mismos talleres y buques de guerra con permiso del ministerio de Municiones.

Nunca se proyectó en películas nada más nuevo ni instructivo.

Aconsejamos a todas las personas de gusto vayan al Paraíso a ver dichas películas.

Ciudad Lineal.—Cuarto viernes de gran gala.—El programa organizado para hoy, cuarto viernes de gala, en el Parque de diversiones de la Ciudad Lineal, es notable y atrayente, siendo indudable que el público distinguido llenará el kursaal, como en las fiestas anteriores.

Entre otros afamados artistas, figuran la bellísima Rossina y su lilliputiense; Antonio de Távora, fadista portugués muy celebrado, y Les Papillons, ocho hermosas señoritas.

La función dará comienzo a las diez y media con selecto cinematógrafo.

A las doce y media de la madrugada, gran baile, tomando parte todas las atracciones de la compañía. Entre las señoras será distribuido un precioso cotillón.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES

(Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral a 34°. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.) Teatro de verano, por su temperatura deliciosa.—Nuevo programa de Donini, éxito grandioso de Tragedia express. Un baile de máscaras y Eden Concert (nuevas creaciones)—A las 6 de la tarde y 10 de la noche. MAGIC PARK.—(Compañía Grameri).—10. El Rey (estreno).—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 centimos.—Teléfono 1.535. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de varietes por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 centimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. IDEAL RETIRO.—7,30. Sangre gorda.—Butaca, 0,75.—11. Sangre gorda y San Juan de Luz.—Super Tango en la terraza, bajo la dirección del profesor W. Colbert. ROMA.—10,30. gran sección popular de interesantes películas e importantes números de variedades.—Gran éxito de La Tanguerita, Luis Esteso y La Cibele.—Butaca, 60 centimos.—Entrada general, 0,25. ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares, casi gratis.—El teatro de verano mas barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuts de Amalia Suárez, Bercey, Antonella, Baldomero y Camilla Rarkes, despedida de Cervanina, éxito enorme al La Regional, Lopez, Carmen Miranda, Angeles Garcia y Graciela, que con su arte y figura recuerda a la malograda Fornarina.—Todos los días 15 artistas y un debut. CIRCO REINA VICTORIA.—Glorieta de Alocha, solares del Polo Norte.—Gran función, a las 10,30 de la noche en la que tomará parte una compañía.—Cada día es mayor el éxito de la troupe de Andrieu y del gran Charlot, el mejor imitador que existe en Madrid, gran éxito del Trio Madrid, éxito inmenso de los Hermanos Carpi, malabaristas, con extraordinarios trabajos, y graciososisimos clowns. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Agencia de negocios Basok y Compañía (segunda serie). Justificado. La amante desconocida y cómicas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno La sombra del pasado (1.100 metros)—Éxito El enigma del Gran Teatro (2.000 metros). La hija de la selva (1.000 metros). Pathé y otras de gran interés.—El sábado, estreno extraordinario Poder contra poder (1.800 metros). CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: La sombra del pasado y Maridos noctambulos.—Éxito De la muerte al amor. La hija de la selva y Basilio enamorado.—Intermedios por el sexteto.—El sábado, estreno de Odo de mujer. El cumpleaños de Lúcia y Georget, artista. LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30).—Variado espectáculo de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis por consumación a precios corrientes. RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—El colchillo de los millones. La sangre de su hermano y Ladrón por amor. CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la madrugada, recreos varios y gratuitos en el Parque.—A las 10,30. Kursaal, programa escogido.—A las 12,30. Souper Montmartrois.—El proximo domingo, casamiento de la tarjeta y baile popular.—Entrada al Parque, 30 centimos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar un de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LEGITIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeros finos y escayolas.—Peñeros, 3, entrevisco. S. A. LA VASCONGADA

Representantes: importante casa exportadora de vinos, añisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones, y viajantes a comisión sin sueldo. Informará D. Manuel Abolada, Carmen, 28, Málaga.

VALDELASIERRA GRAN HOTEL RESTAURANT Director, Mr. Georges Contris. Estación de Los Molinos. Coche, 50 centimos asiento. Precios módicos. Informes y prospectos: CASA PLOUX, CRUZ, 12. Tel. 42, Madrid.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

Advertisement for GENITALINA, a cure for impotence and general debility. Includes text: 'Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL. Precio en España: Ptas. 10 el frasco DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DEPÓSITOS: FARMACIAS COIPEL Y GAYOSO.—MADRID' and a large graphic of the product bottle.

GRANDES EXISTENCIAS DE BANDAJES MACIZOS



PARA CAMIONES Y OMNIBUS AUTOMOVILES Fabricados por la más importante casa de los E. U., THE UNITED STATES RUBBER CO.

SUCURSAL EN MADRID: MONTELEON, NUM. 28

Agentes generales para España:

VALLET, FIOL y COMP.ª, S. en C., Provenza, 165 á 173. BARCELONA

Advertisement for eye medicine: OJOS y de los PÁRPADOS POMADA de la Vª FARNIER

Advertisement for jewelry: AVISO ESLAVA JOYERO COMPROVANDO alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40

Advertisement for eye treatment: CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

Advertisement for hernia treatment: AVARIOSIS Curación rápida y radical por las Pildoras Americanas Karpoduro

Advertisement for wine: LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684. Teléfono 1210. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

Advertisement for a lawyer: Don Luis María Lovaco y de Ledesma ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID HA FALLECIDO EL 27 DE JULIO DE 1916

Advertisement for Dunlop tires: LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

Advertisement for hernia treatment: HERNIAS GRAN CONSOLIDATIVO. Obsaquio regio sin precedentes LA CURACIÓN ES CIERTA AUN EN LA EDAD VIRIL

Advertisement for wine: VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with wine prices: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO. Columns: VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos).

Depositos en Madrid: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intaxta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Advertisement for omnibuses: OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte. Para las de Atocha y Delicias.

Advertisement for medicine: MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS Tabletas Digestivas

Advertisement for economic advertising: PUBLICIDAD ECONÓMICA 5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

ALQUILERES En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Hermoso piso con azotea, en casa nueva, se alquila.

COMPRA Y VENTAS Compró cajas registradoras, pago mejor que nadie. Precios, 11. Teléfono 3.434. Proprietarios. Saldistas, vendiendo partida papel pintado.

ESPECIFICOS Alimento de los débiles, sin descaicido, cura, engorda y bizcochos de carne. FOLLETO gratis. Carrera San Jerónimo, 31, tercero. Gayoso Arenal, 2.—Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cobasa, 34

MOTORES Se compran dos motores gasolina, de veinticinco a treinta caballos. — Van Gilé, Minas de Menas, por Serón, provincia de Almería.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA